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Введение 
 

Методическое пособие составлено в соответствии с рабочей программой 

ПМ.01 «Документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского учета 

активов организации». 

Рабочей программой профессионального модуля предусмотрено 62 

академических часа на проведение 31 практического занятия. 

Целью проведения практических занятий является закрепление теоретических 

знаний и приобретение необходимых практических навыков и умений по темам курса. 

Наряду с формированием умений и навыков в процессе практических занятий 

обобщаются, систематизируются, углубляются и конкретизируются теоретические 

знания, вырабатывается способность и готовность использовать теоретические 

знания на практике. 

Выполнение заданий на  практических занятиях способствует формированию у 

обучающихся  общих компетенций, включающих в себя способность: 

ПК 1.1 Обрабатывать первичные бухгалтерские документы; 

ПК 1.2 Разрабатывать и согласовывать с руководством организации 

рабочий план счетов бухгалтерского учета организации; 

ПК 1.3 Проводить учет денежных средств, оформлять денежные и 

кассовые документы; 

ПК 1.4 Формировать бухгалтерские проводки по учету активов 

организации на основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета; 

Перед проведением практических занятий студенты обязаны изучить 

соответствующий материал, уяснить цель занятия, ознакомится с содержанием и 

последовательностью его проведения. 

Текст выполняемых работ на практическом занятии обучающихся должны 

писать чернилами, понятным подчерком. Схемы, таблицы необходимо выполнять 

только карандашом с помощью чертежных инструментов. 

После каждого практического занятия проводится защита. На защите 

обучающихся должен: знать теорию по данной теме; пояснить, как проводился расчет; 

уметь проанализировать полученные результаты. 
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ПЕРЕЧЕНЬ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ 

 
№  
п/п 

Наименование практических занятий 
Кол-во 
часов 

4 семестр Раздел 1 Документирование хозяйственных операций 

Тема 1.1 Первичные бухгалтерские документы 

1  Практическое занятие №1: Изучение унифицированных и произвольных первичных учетных 
документов. 

2 

Тема 1.2 Учетные регистры 

2 Практическое занятие № 2 Составление оборотных ведомостей по синтетическим счетам. 2 

 3 Практическое занятие № 3: Составление оборотных ведомостей по синтетическим счетам.. 2 

Тема 1.3 План счетов бухгалтерского учета 

Раздел  2 Учет денежных средств, финансовых вложений, дебиторской задолженности 

Тема 2.1 Учет наличных денежных средств и переводов в пути 

4 Практическое занятие № 4: Заполнение кассовых документов. 2 

5 Практическое занятие №5: Заполнение кассовой книги и обработка отчета кассира. 2 

6 Практическое занятие № 6: Заполнение журнала-ордера №1 и ведомости №1. 2  

Тема 2.2 Учет денежных средств на расчетных и специальных счетах в банках 

7 Практическое занятие № 7: Заполнение банковских документов. 2 

8 
Практическое занятие № 8 Обработка выписок банка и заполнение журнала-ордера №2 и 
ведомости №2. 

2 

Тема 2.3 Особенности учета кассовых операций в иностранной валюте и операции по валютным счетам 

9 Практическое занятие № 9: Отражение операций по валютному счету. 2 

Тема 2.4. Учет финансовых вложений и ценных бумаг 

10 
Практическое занятие № 10: Отражение на счетах бухгалтерского учета операций по 
приобретению и продаже ценных бумаг. 

2 

Тема 2.5 Учет дебиторской и кредиторской задолженности 

11 
Практическое занятие № 11: Отражение на счетах бухгалтерского учета операций по текущему 
учету и списанию задолженностей 

2 

Итого за семестр  22 

 5 семестр Раздел 3  Ведение бухгалтерского учета активов организации 

Тема 3.1 Учет долгосрочных инвестиций 

1 Отражение на счетах бухгалтерского учета операций по долгосрочным инвестициям. 2 

Тема 3.2 Учет основных средств 

2 Отражение на счетах учета поступления основных средств 2 

3 Отражение на счетах учета поступления основных средств 2 

4 Учет начисления амортизации основных средств 2 

5 Отражение на счетах бухгалтерского учета операций по восстановлению основных средств 2 

6 Определение финансового результата от выбытия основных средств 2 

7 Отражение на счетах бухгалтерского учета арендных операций 2 

Тема 3.3 Учет нематериальных активов 

8 Отражение операций по учету нематериальных активов. 2 

9 Начисление амортизации нематериальных активов. 2 

Тема 3.4 Учет материально-производственных запасов 

10 Определение фактической себестоимости приобретения материалов 2 

11 Определение фактической себестоимости приобретения материалов 2 

12 Расчет и списание транспортно-заготовительных расходов 2 

13 
Отражение на счетах бухгалтерского учета продажи и прочего выбытия материально-
производственных запасов 

2 

Тема 3.5 Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости 

14 Расчет фактической производственной себестоимости 2 

15 Расчет  и распределение расходов по обслуживанию производства и управлению 2 

16 Расчет себестоимости вспомогательных производств и их распределение 2 

Тема 3.6 Учет готовой продукции и ее продажи 

17 Отражение на счетах учета операций по учету готовой продукции. 2 

18 Отражение на счетах учета операций по учету готовой продукции. 2 

19 Определение и списание расходов на продажу готовой продукции. 2 

Тема 3.7 Учет расчетов с персоналом по прочим операциям и расчетов с подотчетными лицами 

20 Составление и обработка авансовых отчетов. 2 

Итого за 5 семестр  40 

Итого 62 
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4 семестр Раздел 1 Документирование хозяйственных операций 
Тема 1.1 Первичные бухгалтерские документы 

 
Практическое занятие №1 Изучение унифицированных и произвольных 

первичных учетных документов 
 

Цель занятия: 

Получить практические навыки по оформлению унифицированных и 

составлению произвольных первичных учетных документов. 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4,  

Литература: [1]; [3] 

 
Порядок выполнения задания: 

1. На основании исходных данных заполнить унифицированные формы 

первичных учетных документов. 

2. На основании исходных данных составить произвольный первичный 

документ. 

Исходные данные: 

В организации в течение одного рабочего дня 14.04.20--г. по кассе был 

осуществлен ряд хозяйственных операций: 

1. Приходный кассовый ордер № 5 – получены деньги из банка по чеку № 

385667 на выдачу заработной платы 70000 руб. и на хозяйственные расходы – 10000 

руб.; 

2. Расходный кассовый ордер № 10 – выдана заработная плата – 68000 руб.; 

3. Приходный кассовый ордер № 6 – получено от ООО  «Альфа» за проданную 

им продукцию согласно счету № 30 от 11.04.200—г. (договор на поставку № 41 от 10.04 

20—г.)- 56000 руб. 

4. Приходный кассовый ордер № 7 – получен возврат неиспользованных 

подотчетных сумм от секретаря организации Родниной А.П. согласно авансовому 

отчету № 20 от 11.04.20—г. 

 
Контрольные вопросы: 

1. Что такое документ? 

2. Что такое реквизиты документов? 

3. Какие реквизиты относятся к обязательным? 

4. Какие требования предъявляются к составлению документов? 
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5. Как классифицируются документы? 

6. Что понимается под документооборотом? 

 

Тема 1.2 Учетные регистры. 
Практическое занятие №2-3 Составление оборотных ведомостей по 

синтетическим счетам 
 

Цель занятия: 

Получить практические навыки по составлению оборотных ведомостей по 

синтетическим счетам. 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4,  

 
Литература: [1]; [3] 

 
Задание 1. На основе данных для выполнения задания: 

1. Составить бухгалтерский баланс на 1 апреля 20__г., используя данные 

таблицы 1. 

2. Заполнить журнал регистрации хозяйственных операций (таблица 2). 

3. Отразить хозяйственные операции на счетах бухгалтерского учета. 

4. Составить оборотно-сальдовую ведомость за апрель 20__г. 

Данные для выполнения задания: 

 

Таблица 1 – Хозяйственные операции 

№ п/п Наименование хозяйственных средств и источников 

их формирования 

Сумма (руб.) по вариантам 

1 2 3 

    1. Основные средства 300000 276000 504000 

    2. Резервный капитал - 33000 56000 

3. Расчетный счет 140000 154000 181000 

4. Задолженность разных дебиторов 40000 - 5000 

5. Нераспределенная прибыль отчетного года 92000 120000 144000 

6. Касса  2000 3500 4000 

7. Задолженность поставщикам 30000 60000 - 

8. Уставный капитал 200000 305000 350000 

9. Готовая продукция 32000 67000 26000 



МО-38 02 01- ПМ.01.ПЗ 

КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ДОКУМЕНТИРОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ И ВЕДЕНИЕ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА  АКТИВОВ ОРГАНИЗАЦИИ 

С.8/66 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

10. Запасные части для ремонта оборудования - 55000 3800 

11. Патент на изобретение 28000 34000 - 

12. Краткосрочный кредит банка 45000 - 50000 

13. Задолженность по оплате труда 96000 65000 60000 

14. Задолженность подотчетных лиц - 2000 - 

15. Материалы разные на складе 64000 38000 76200 

16. Резерв на оплату отпусков 44000 - 56000 

17. Расходы будущих периодов 26000 39000 19000 

18. Полуфабрикаты собственного производства 14000 21000 31000 

19. Долгосрочный кредит банка 183000 130000 130000 

20. Валютный счет - 50000 24000 

21. НДС 16000 - 6000 

22. Задолженность перед бюджетом 32000 20000 54000 

23. Незавершенное производство 38000 10000 20000 

24. Программный продукт для ЭВМ 22000 33000 - 

 Контрольная сумма 722000 733000 900000 

 

Таблица  2 -Хозяйственные операции ОАО «Феникс» за апрель 20__г. 

№ 

п/п 

Содержание хозяйственных операций Сумма, 

руб. 

1.  Начислена заработная плата персоналу организации 30000 

2.  Удержан из заработной платы налог на доходы физических лиц 3900 

3.  Начислены страховые взносы на сумму заработной платы  ? 

4.  Получены в кассу наличные денежные средства с расчетного счета для 

выплаты заработной платы и на хозяйственные нужды 

70000 

5.  Выдана заработная плата персоналу организации 60000 

6.  Отпущены со склада в производство материалы 30000 

7.  Начислена амортизация основных средств производственного назначения 3000 

8.  Выдано из кассы работнику на хозяйственные расходы в подотчет 4000 

9.  Выпущена из производства готовая продукция 65000 

10.  С расчетного счета перечислено в погашение задолженности поставщикам 50000 
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11.  Списаны на затраты текущего месяца подотчетные суммы, израсходованные 

на производственные нужды 

3600 

12.  Зачислен на расчетный счет краткосрочный кредит банка 40000 

 Итого:  

 

Контрольные вопросы: 

1. Что такое двойная запись и в чем ее сущность? 

2. Что такое корреспонденция счетов? 

3. Какая взаимосвязь существует между синтетическими и аналитическими 

счетами? 

4. Какое значение имеют оборотные ведомости по синтетическим и 

аналитическим счетам? 

 

Практическое занятие №4 Заполнение кассовых  документов 
 

Цель занятия: 

Усвоение правил заполнения кассовых документов   

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3] 

Порядок выполнения задания: 

1. На основании исходных данных заполнить унифицированные формы 

приходных и расходных кассовых ордеров    

Исходные данные: 

1. Данные об организации: 

Наименование организации – ООО «Надежда» 

Руководитель организации – Директор Иванов П.С. 

Главный бухгалтер – Петров И.В. 

Кассир – Сидоров А.Н. 

1. 25 января 20__г. в кассе ООО «Надежда» были проведены следующие 

хозяйственные операции: 

- Сальдо на начало дня составило  21200 руб. 

- С расчетного счета по чеку № 367812 была получена денежная сумма в 

размере 5000 руб. на хозяйственные расходы (приходный кассовый ордер № 3). 
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- Васильев Виктор Валерьевич возвратил неиспользованную подотчетную 

сумму по авансовому отчету № 7 от 25.01.200_г. в размере 60 руб. (приходный 

кассовый ордер № 4). 

- Организация получила от покупателя ЗАО «Бетта» по договору № 2 от 

10.01.200_г. за продукцию 12240 руб., в том числе НДС – 1873 руб. (приходный 

кассовый ордер № 5). 

- Выдано под отчет на покупку канцелярских товаров Васильеву Виктору 

Валерьевичу 5000 руб. (расходный кассовый ордер № 8). Основание для выдачи – 

служебная записка. 

- Организация оплатила наличными деньгами поставленную продукцию ЗАО 

«Техника» через сотрудника этого предприятия Сухачева А.Ю., который предъявил в 

бухгалтерию доверенность на получение денег № 5 от 20.01.20__г. в сумме 1300 руб. 

Основание для оплаты – накладная № 26 от 16.01.20__г. (расходный кассовый ордер 

№ 9). 

- Оплачен больничный лист Шишкину И.А. в сумме 3600 руб. (расходный 

кассовый ордер № 10). 

 
Контрольные вопросы: 

1. Каким документом установлены правила работы с наличными деньгами? 

2. Какую ответственность несет кассир и за что? 

3. Назовите документы для оформления кассовых операций. 

4. Что может храниться в кассе предприятия? 

5. Укажите номер счета, который используют для кассовых операций? 

6. Каковы меры ответственности за несоблюдение кассовой дисциплины?   

 

Практическое занятие №5  Заполнение кассовой книги и обработка 
отчета кассира 

Цель занятия: 

Усвоение процесса заполнения кассовой книги и обработки отчетов кассира   

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3] 

Задание 1.  

На основании  приходных и расходных кассовых ордеров практического занятия 

№ 7 заполните кассовую книгу и отчет кассира за 25.01.20__г. 
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Задание 2. Обработайте отчеты кассира за январь 20__г.  

Операции по кассе за январь 200_ г. 

ОТЧЕТ КАССИРА № 1 ЗА 13.01 

Дата От кого получено или кому выдано 
№ 

документ
а 

Корр. 
счет 

Приход Расход 

Остаток на 01.01                         1500 

13.01 Выдано Машкову И.К. в погашение 
задолженности по авансовому отчету № 17 от 
20.12. 1   1200 

13.01 Оприходована выручка за реализованные 
товары от Самогиной О.Т. 03.01 1  64000  

13.01 Выдано под отчет за закуп товаров Каратаеву 
П.Д. 2   6000 

Итого за день:   

Остаток на конец дня                                                                             определить  

 

Отчет кассира № 2 за 15.01 

Дата От кого получено или кому выдано 
№ 

документ
а 

Корр. 
счет 

Приход Расход 

Остаток на 10.01   (определить) 

15.01 Получено с расчетного счета по чеку  
№ 367811 за 10.01 для хоз. нужд  

 
2 

  
136000 

 
 

15.01 Выдана заработная плата по платежной 
ведомости № 1 за 1-ю половину января 

 
7 

   
136000 

Итого за день:   

Остаток на конец дня   (определить)  

 
Отчет кассира № 3 за 16.01 

Дата От кого получено или кому выдано 
№ 

документ
а 

Корр. 
Счет 

Приход Расход 

Остаток на 15.01                                                                                                  определить 

16.01 Выданы отпускные  
Петрову А.А. 

 
3 

   
28700 

Итого за день   

Остаток на конец дня  (определить)  

 

Отчет кассира № 4 за 20.01 

Дата От кого получено или кому выдано 
№ 

документ
а 

Корр. 
счет 

Приход Расход 

Остаток на 20.01                                                                                                  определить 

20.01 Выдана депонированная заработная плата на 
основании карточки депонента № 12 от 21.12 

 
 
4 

   
 

2200 

20.01 Выдано Гребневу З.А. за ремонт кассового 
аппарата 

 
5 

   
1200 

20.01 Выдано на командировочные расходы Долину 
Е.П. 

 
6 

   
5000 

20.01      

Итого за день   

Остаток на конец дня    (определить)  
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Задание 3.  

На основании отчетов кассира за январь 20__ г. составить журнал-ордер и 

ведомость по счету 50 «Касса». 

 

Журнал-ордер № 1 по кредиту счета 50 «Касса» за январь 20__ г.  

Номер 

строки 
Дата 

С кредита счета 50 в дебет счетов Итого по 

кредиту № № № № № № № № 

           

           

           

           

           

Итого            

 

Ведомость № 1 дебету счета 50 «Касса» за январь 20__ г. 

                                                                                   Сальдо  начальное  

Номер 

строки 
Дата 

С дебета счета 50 в кредит счетов Итого по 

дебету № № № № № № № № 

           

           

           

           

           

Итого            

 

Сальдо конечное 

 

Контрольные вопросы: 

1. Назовите денежные документы, используемые в кассовых операциях. 

2. Кто утверждает лимит денежной наличности в кассе организации? 

3. Опишите порядок ведения кассовых операций. 

4. Каковы особенности синтетического и аналитического учета кассовых 

операций? 

5. Каков порядок заполнения журнала-ордера № 1? 

 

Практическое занятие №6 Обработка выписок банка с расчетного счета и 
заполнение Журнала-ордера №2 и Ведомости №2 

 

Цель занятия: 

Усвоение порядка обработки выписки банка и заполнения Журнала-ордера №2 

и Ведомости № 2 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 
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Литература: [1]; [3]  

 
Задание 1.  Обработайте выписки банка по ООО «Золотая рыбка» и составьте 

журнал-ордер (таблица №1) и дебетовую ведомость (таблица №2) по счету 51 

«Расчетные счета» по следующим данным: 

Выписка с расчетного счета за 04.03 

Дата 

документа 

Номер 

докум

ента 

СОДЕРЖАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ 
Обороты (руб.) 

 Дебет   Кредит  

Остаток на 01.01                                                                                                                       457260 

04.01 01 Перечислено в фонд социального страхования за 

декабрь 

 

2400 

 

04.01 02 Перечислено в пенсионный фонд за декабрь 12700  

04.01 03 Перечислено в фонд обязательного медицинского 

страхования за декабрь 

 

1230 

 

04.01 04 Перечислен налог за рекламу за декабрь 830  

04.01 06 Перечислен   налог на доходы физ. Лиц за декабрь 4980  

04.01 811  Внесено на расчетный счет по объявлению на взнос 

наличными № 5 выручка от реализации продукции 

 480000 

04.01 07 Предоплата ООО «Милена» за товар 9748  

     

Остаток на 11.01        ( определить)  

 

Выписка с расчетного счета за 19.03 

Дата 

документ

а 

Номер 

документ

а 

СОДЕРЖАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ 
Обороты (руб.) 

 Дебет   Кредит  

Остаток на 19.03                                                                                                      

19.03 12 Перечислен налог на содержание правоохранительных 

органов за декабрь 

 

1600 

 

19.03 13 Перечислен сбор на нужды образования 3500  

19.03 14 Перечислен налог на прибыль за 4 квартал 24800  

19.03 15 Перечислен налог на содержание жилищного фонда за 

декабрь 

 

7250 

 

19.03 12 Зачислена выручка по объявлению на взнос 

наличными № 6  

 

 

89000 

Остаток на 20.03  (определить)  

 

Журнал-ордер № 2 по кредиту счета 51 «Расчетные счета» за март 20__г. 

Номер 

строки 
Дата 

С кредита счета 51 в дебет счетов Итого по  

кредиту № № № № № № № № 
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Итого            

 

Ведомость № 2 дебету счета 51 «Расчетные счета» за март 20__г. 

Сальдо начальное…………………. 

Номер 

строки 
Дата 

С дебета счета 51 в кредит счетов Итого по 

дебету № № № № № № № № 

           

           

           

           

           

           

           

           

Итого            

Сальдо конечное ………….. 

 

Контрольные вопросы: 

1. Почему остаток денежных средств на «Расчетном счете» отражается по 

кредиту? 

2. Почему по дебету «Расчетного счета» отражается снижение средств 

(расход), а по кредиту – их поступление (приход)? 

3. Какой принцип заполнения журналов-ордеров? 

4. Кто устанавливает сроки обработки выписок и занесения их данных в 

журналы-ордера? 

5. Кто осуществляет контроль за безналичными расчетами? 

 

Тема 2.2 Учет денежных средств на расчетных и специальных счетах в 
банках 

Практическое занятие №7 Заполнение банковских документов 
 

Цель занятия: 

Получить навыки по заполнению банковских документов 

Тема направлена на формирование элементов ПК 1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3]  

Задание 1.  

Оформить платежное поручение № 2 от 14.03.200_ г. на перечисление 

денежных средств в сумме 118000 руб. (в том числе НДС – 18000 руб.) по счету 

поставщика № 13 от 11.01.200_г. за материалы. Платежное поручение оформляется 

на бланке типовой формы. 
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Исходные данные. 

Плательщик – наша организация - ООО «Колос» г. Калининград имеет 

следующие реквизиты: 

ИНН 9284458673 

Расчетный счет 40703904560254380025 

Обслуживается в КБ Инкомбанк г. Калининград 

БИК банка 044652323 

Кор. счет банка 30101810900000000323 

Директор – Петров В.И., главный бухгалтер – Голубева З.А. 

Получатель – ЗАО «Омега» г. Москва имеет реквизиты: 

ИНН 7712345678  

Расчетный счет 23232300000111000022 

Обслуживается в ОАО «Минус-банк» г. Москва 

БИК банка 044284540 

Кор. Счет банка 30101813440000000540 

Задание 2.  

Составить объявление на взнос наличных денег в банк и расходный кассовый 

ордер на внесенную в банк сумму. Объявление составить на бланке типовой формы. 

Исходные данные. 

Внесена на расчетный счет из кассы сумма выручки от реализации товаров на 

сумму 35000 руб. На взнос составлено объявление и расходный кассовый ордер № 

13 от 15 января 200_ г. Документы подписали кассир Говорова Д.И., директор и 

главный бухгалтер. 

Задание 3.  

Оформить чек на получение денежных средств наличными с расчетного счета 

в кассу.  

Исходные данные. 

По чеку № 518432 от 16 января 200_ г. получено с расчетного счета в банке 

(руб.): 

На командировочные расходы – 20000; 

На хозяйственные нужды – 5000 руб. 

 
Контрольные вопросы: 

1. Какие документы применяются при безналичных расчетах? 
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2. Кто имеет право подписи на банковских документах? 

3. Сколько счетов может открыть организация? 

4. Каким документом сообщается организации о движении денежных средств 

на счетах в банке? 

 

 

Практическое занятие № 8. Обработка выписок банка с расчетного счета 

и заполнение Журнала-ордера № 2 и Ведомости № 2 

 

Цель занятия: Усвоение порядка обработки выписки банка и заполнения 

Журнала-ордера № 2 и Ведомости № 2 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1.   

Обработайте выписки банка по ООО «Золотая рыбка» и составьте журнал-

ордер (таблица №1) и дебетовую ведомость (таблица №2) по счету 51 «Расчетные 

счета» по следующим данным: 

Выписка с расчетного счета за 04.03 

Дата 
документа 

Номер 
докум
ента 

СОДЕРЖАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ 
Обороты (руб.) 

 Дебет   Кредит  

Остаток на 01.01                                                                                                                       457260 

04.01 01 Перечислено в фонд социального страхования за 
декабрь 

 
2400 

 

04.01 02 Перечислено в пенсионный фонд за декабрь 12700  

04.01 03 Перечислено в фонд обязательного медицинского 
страхования за декабрь 

 
1230 

 

04.01 04 Перечислен налог за рекламу за декабрь 830  

04.01 06 Перечислен   налог на доходы физ. Лиц за декабрь 4980  

04.01 811  Внесено на расчетный счет по объявлению на взнос 
наличными № 5 выручка от реализации продукции 

 480000 

04.01 07 Предоплата ООО «Милена» за товар 9748  

     

Остаток на 11.01        ( определить)  

 

Выписка с расчетного счета за 19.03 

Дата 
документ

а 

Номер 
документ

а 
СОДЕРЖАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ 

Обороты (руб.) 

 Дебет   Кредит  

Остаток на 19.03                                                                                                      

19.03 12 Перечислен налог на содержание правоохранительных 
органов за декабрь 

 
1600 

 

19.03 13 Перечислен сбор на нужды образования 3500  
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19.03 14 Перечислен налог на прибыль за 4 квартал 24800  

19.03 15 Перечислен налог на содержание жилищного фонда за 
декабрь 

 
7250 

 

19.03 12 Зачислена выручка по объявлению на взнос 
наличными № 6  

 
 

89000 

Остаток на 20.03  (определить)  

 
Журнал-ордер № 2 по кредиту счета 51 «Расчетные счета» за март 20__г. 

Номер 
строки 

Дата 
С кредита счета 51 в дебет счетов Итого по  

кредиту № № № № № № № № 

           

           

           

           

           

           

           

           

Итого            

 
Ведомость № 2 дебету счета 51 «Расчетные счета» за март 20__г. 

Сальдо начальное…………………. 

Номер 
строки 

Дата 
С дебета счета 51 в кредит счетов Итого по 

дебету № № № № № № № № 

           

           

           

           

           

           

           

           

Итого            

 
Сальдо конечное ………….. 
 

Контрольные вопросы: 

6. Почему остаток денежных средств на «Расчетном счете» отражается по 

кредиту? 

7. Почему по дебету «Расчетного счета» отражается снижение средств 

(расход), а по кредиту – их поступление (приход)? 

8. Какой принцип заполнения журналов-ордеров? 

9. Кто устанавливает сроки обработки выписок и занесения их данных в 

журналы-ордера? 

10. Кто осуществляет контроль за безналичными расчетами? 

 

 



МО-38 02 01- ПМ.01.ПЗ 

КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ДОКУМЕНТИРОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ И ВЕДЕНИЕ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА  АКТИВОВ ОРГАНИЗАЦИИ 

С.18/66 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

Тема 2.3 Особенности учета кассовых операций в иностранной валюте и 
операций по валютным счетам 

 
Практическое занятие №9.  Отражение на счетах операций по валютному 

счету 
 

Цель занятия: 

Усвоение порядка отражения на счетах операций по движению денежных 

средств на валютном счете 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3]  

Задание 1.  

Отразить в учете операции с денежными средствами в иностранной валюте: 

1. На транзитный валютный счет поступила экспортная выручка в сумме 80000 

долларов США. Курс доллара, установленный ЦБ РФ, составляет 31,2 руб. 

2. Организация дала поручение банку о продаже 50% экспортной выручки. 

Часть выручке, подлежащая продаже, списывается с транзитного валютного счета, 

оставшаяся часть зачисляется на текущий валютный счет. Курс доллара, 

установленный ЦБ РФ на дату совершения операций, 31,2 руб. 

3. Денежные средства в иностранной валюте проданы по курсу 31,15 руб.  

Выручка зачисляется на расчетный счет. 

4. Комиссионное вознаграждение банку за продажу валюты составляет 1000 

руб. 

 
Задание 2.  

Отразить в учете данную ситуацию. 

В марте 200_ г. на транзитный валютный счет организации ОАО «Темп» 

зачислена экспортная валютная выручка в размере 300000 долларов США и 

валютный кредит от иностранного банка в размере 110000 долларов США. Курс на 

день поступления на транзитный валютный счет составил 28 руб. за 1 доллар США. 

Банк снял средства для продажи (20 % экспортной выручки) в тот день, когда 

курс доллара составлял 28,21 руб. за 1 доллар. Валюта продана по курсу 28,21 руб. 

за 1 доллар США. 

Сумма проданной валюты была зачислена на расчетный счет. Комиссия банка 

составила 50 долларов США. 

Задание 3.  
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Отразить  в учете операции с денежными средствами в иностранной валюте: 

ЗАО «Актив» продает товар, цена которого, согласно договора, составляет 

12000 долларов США. Оплатить товар покупатель должен по курсу, действующему на 

день оплаты. 

Курс доллара США составил:  

На дату передачи товара покупателю – 27,62 руб. за 1 доллар, 

На дату оплаты товара – 29,5 руб. за 1 доллар. 

Задание 4.  

Отразить в учете операции с денежными средствами в иностранной валюте: 

ЗАО «Актив» продает товар, цена которого, согласно договора, составляет 

12000 долларов США. Оплатить товар покупатель должен по курсу, действующему на 

день оплаты. 

Курс доллара США составил:  

На дату передачи товара покупателю – 29,50 руб. за 1 доллар, 

На дату оплаты товара – 27,62 руб. за 1 доллар. 

 
Контрольные вопросы: 

1. Для каких целей открывают счета в иностранной валюте? 

2. На каком счете отражаются операции с иностранной валютой? 

3. Что такое курсовая разница? 

4. На каком счете отражают в учете курсовые разницы? 

 

Тема 2.4 Учет финансовых вложений и ценных бумаг 
 

Практическое занятие №10 Отражение на счетах бухгалтерского учета 
операций по приобретению и продаже ценных бумаг  

 

Цель занятия:  

Получить навыки по отражению на счетах операций по учету финансовых 

вложений в ценные бумаги 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3]  

Задание №1. Отразить ситуацию в учете. 

Организация отражает в учете следующие операции: 

Приобретено 10 облигаций по 1200 руб. (номинальная стоимость облигации – 

1000 руб.).  
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Срок погашения облигаций – 1 год. Доход по облигациям составляет 25% 

годовых, выплачивается в момент погашения облигаций. 

Задание №2. Отразить ситуацию в учете. 

Организация отражает в учете следующие операции: 

Приобретено 10 облигаций по 800 руб. (номинальная стоимость облигации – 

1000 руб.).  

Срок погашения облигаций – 1 год. Доход по облигациям составляет 25% 

годовых, выплачивается в момент погашения облигаций 

Задание №3. Отразить ситуацию в учете. 

В мае 200_ г. ОАО «Клеопатра» купило вексель за 97000 руб. Номинальная 

стоимость векселя – 100000 руб. Продавец обязан выплатить ОАО «Клеопатра» 

проценты в размере 5000 руб. Доход выплачивается в момент погашения векселя. 

Задание № 4. Отразить ситуацию в учете. 

Предприятие приобрело облигации за 40000 руб., номинальная их стоимость 

34000 руб. Срок погашения облигации 2 года. Годовой процент дохода 30%. 

Задание № 5. Отразить ситуацию в учете. 

АО «Космос» в счет вклада в уставный капитал другой организации переданы: 

- Основные средства по согласованной стоимости (исходя из реальных 

рыночных цен) на сумму 40000 руб. 

- Денежные средства – 30000 руб. 

- По итогам работы за год начислены дивиденды в сумме 12000 руб. 

Задание №6. Отразить ситуацию в учете. 

Брокерская контора приобрела на фондовой бирже акции АО «Комфорт» 30 шт. 

на сумму 60000 руб. с целью их последующей продажи за 85000 руб. 

 
Контрольные вопросы: 

1. Что относят к ценным бумагам? 

2. Что понимают под обращением ценных бумаг? 

3. По какой стоимости оценивают ценные бумаги? 

4. Для чего создается резерв под обесценение ценных бумаг? 

 

Тема 2.5 Учет дебиторской и кредиторской задолженности 
 

Практическое занятие №11. Отражение на счетах бухгалтерского учета 
операций по текущему учету и списанию задолженностей 
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Цель занятия: 

Получить практические навыки по отражению на счетах учета операций по 

списанию задолженностей 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3] 

Задание 1.  

Организация-производитель заключила с покупателем договор на поставку 

партии продукции стоимостью 360000 руб. (в том числе НДС). Договором 

предусмотрена предварительная оплата продукции в размере 50% ее стоимости. 

Покупатель перечислили аванс на расчетный счет производителя, который в свою 

очередь отгрузил продукцию и предъявил покупателю расчетные документы. 

Покупатель перечислил оставшиеся 50% суммы договора. 

Составить бухгалтерские проводки, отражающие расчеты с покупателем 

продукции.  

Задание 2.  

Организация перечислила поставщику аванс в размере 30000 руб. в счет 

последующей поставки материалов. Поставщик отгрузил в адрес покупателя 

материалы на сумму 26400 руб. (в том числе НДС). Сумма излишне перечисленных 

денежных средств возвращена поставщиком. 

Составить бухгалтерские проводки, отражающие расчеты с поставщиком 

продукции. 

Задание 3. 

Организация приняла к оплате счет поставщика за выполненные работы по 

ремонту основных средств, используемых в основном производстве. Стоимость работ 

- 19200 руб. (в том числе НДС). Счет поставщика оплачен. 

Составить бухгалтерские проводки. 

Задание 4.  

Между организациями А и Б заключены договоры поставки и подряда. По 

договору поставки организация А отгрузила в адрес организации Б продукцию на 

сумму 8400 руб. (в том числе НДС). Себестоимость отгруженной продукции – 5600 

руб.  

По договору подряда организация Б выполнила для организации А работы по 

ремонту производственного помещения. Стоимость работ – 15600 руб. (в том числе 

НДС). Себестоимость выполненных работ – 11000 руб. 
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По взаимному согласию сторон производится зачет встречных требований по 

указанным договорам. Непогашенная в результате взаимозачета часть 

задолженности организации А перед организацией Б погашается денежными 

средствами. 

Составить бухгалтерские проводки для организации А. 

Контрольные вопросы: 

1. Какие формы расчетов вы знаете? 

2. Какими документами оформляются расчетные операции? 

3. Как осуществляются расчеты с применением пластиковых карточек? 

 

5 семестр 

3.  Ведение бухгалтерского учета активов организации 
3.1. Учет долгосрочных инвестиций. 

 

Практическое занятие № 1  Отражение на счетах бухгалтерского учета 
операций по долгосрочным инвестициям 

 

Цель занятия: 

Получить навыки по отражению на счетах бухгалтерского учета операций по 

долгосрочным вложениям 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1.  

Отразить на счетах бухгалтерского учета операции по возведению и вводу в 

эксплуатацию объекта основных средств, на строительство которого были списаны 

следующие затраты: 

1. Отпущены  со склада материалы на сумму 95000 руб. 

2. Начислена заработная плата рабочим в сумме 54000 руб. 

3. Произведены отчисления на социальное страхование и обеспечение (по 

действующим тарифам) в сумме _________  руб. 

4. Списаны услуги сторонних организаций на сумму  1200 руб., в том числе 

НДС. 

По окончании строительства объект основных средств принят к учету по 

первоначальной стоимости. 

Задание 2.  
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Отразить в журнале регистрации хозяйственных операций и на счетах 

бухгалтерского учета   операции по долгосрочным вложениям и поступлению 

основных средств. 

Исходные данные: 

Хозяйственные операции за  ________ 200_ г. (руб.): 

№ п/п Документ и содержание операции Сумма 

1. Требования № 20-42 
Отпущены со склада ремонтно-строительному цеху материалы для 
строительства цеха по выпуску пылесосов 

 
545850 

2. Ведомость начисления износа основных средств 
Начислен износ основных средств ремонтно-строительного цеха, 
используемых для строительства нового цеха 

 
258400 

3. Ведомость распределения заработной платы 
Начислена заработная плата рабочим ремонтно-строительного цеха 
за строительство нового цеха 

 
159000 

4. Ведомость распределения заработной платы, отчислений на 
социальное страхование и обеспечение 
Произведены отчисления на социальное страхование и обеспечение 
от начисленной заработной платы (по действующим тарифам) 

 
 
? 

5. Расчет бухгалтерии 
Списаны затраты ремонтно-строительного цеха за ________ месяц на 
строительство цеха по выпуску пылесосов 

 
? 

6. Расчет бухгалтерии 
Начислен НДС на затраты ремонтно-строительного цеха (по 
действующим ставкам) 

 
? 

7. Акт приемки-передачи основных средств 
Введено в эксплуатацию здание цеха по выпуску пылесосов 

 
? 

8. Расчет бухгалтерии 
Списан НДС по введенному в эксплуатацию зданию цеха по выпуску 
пылесосов 

 
? 

 

Задание 3.  

ООО «Авангард», занимающееся хранением, закупкой и реализацией 

алкогольной продукции, арендует складские помещения, в которых силами сторонней 

организации установило систему активного видеоконтроля. 

Стоимость оборудования системы видеоконтроля составила 60000 руб. (в том 

числе НДС – 10000 руб.).  

Стоимость установки системы – 5340 руб. (в том числе НДС- 890 руб.). 

Требуется отразить на счетах бухгалтерского учета операции по установке в 

ООО «Авангард» системы активного видеоконтроля. 

Задание 4. 

ЗАО «ИнфоТех» приобретает систему пожарной сигнализации, которая будет 

установлена в головном офисе здания, принадлежащем ЗАО «ИнфоТех», стоимостью 

32916 руб. Расходы на монтаж данной системы составили 22500 руб.  
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Требуется отразить на счетах бухгалтерского учета операции по приобретению 

и установке системы пожарной сигнализации. 

Контрольные вопросы: 

1. Что называют долгосрочными вложениями? 

2. На каком синтетическом счете отражаются в учете долгосрочные 

финансовые вложения? 

3. Что будет означать сальдо счета 08 «Вложения во внеоборотные активы»? 

 
3.2. Учет основных средств. 

Практическое занятие № 2 Отражение на счетах  учета   поступление 
основных средств 

Цель занятия: 

Получить практические навыки по порядку отражения на счетах бухгалтерского 

учета операций по поступлению основных средств 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1. Отразить ситуацию в учете. 

АО «Балткран» акцептовало  и оплатило счета поставщика за основные 

средства на сумму 35600 рублей, в т.ч. НДС. 

 Акцептован и оплачен счет сторонней организации за доставку  в сумме 2200 

рублей, в т.ч. НДС. За разгрузку рабочим начислена заработная плата в размере 1250 

рублей (страховые взносы – по действующей ставке). На доведение основных средств 

до рабочего состояния израсходованы материалы в сумме 3000 руб. 

Основные средства введены в эксплуатацию 

Задание 2. Отразить ситуацию в учете. 

Предприятие получило основные средства в качестве вклада в уставный 

капитал на сумму 13000 руб.  Основные средства введены в эксплуатацию. 

Задание 3. Отразить ситуацию в учете. 

ООО «Симплекс» в связи с увеличением производственных площадей  

акцептовало и оплатило счет подрядной организации за строительство цеха в 

сумме  

74400 рублей, в т.ч. НДС. 

Здание цеха введено в эксплуатацию и принято на учет. 

Задание 4. Отразить ситуацию в учете. 
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На строительство склада, выполненного хозяйственным способом, 

израсходовано материалов на сумму 330000 рублей. Строительным рабочим 

начислена заработная плата в сумме 192000 рублей (страховые взносы по 

действующей ставке). 

Подотчетным лицом оплачены расходы, связанные со строительством склада 

в сумме 21656 рублей. На строительство  списана часть общепроизводственных 

расходов в сумме 18880 рублей.  Склад введен в эксплуатацию и принят на учет. 

Контрольные вопросы: 

1. Дайте определение основным средствам. 

2. Что входит в состав основных средств? 

3. Как оцениваются основные средства? 

4. Какими документами оформляются операции по движению объектов 

основных средств? 

 

Практическое занятие № 3.  Отражение на счетах  учета   поступление 
основных средств 

Цель занятия: 

Получить практические навыки по порядку отражения на счетах бухгалтерского 

учета операций по поступлению основных средств 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

 Задание 1. Отразить ситуацию в учете. 

В связи с переоснащением производства, организация приобрела 

оборудование, требующее монтажа. 

Акцептован и оплачен счет поставщика на сумму 96000 руб., в т.ч. НДС. 

Акцептован и оплачен счет транспортной организации за доставку 

оборудования 12000 руб., в т.ч. НДС. 

Расходы по монтажу составили: 

- израсходовано материалов  на сумму 2125 руб.; 

- начислена заработная плата рабочим в сумме 5 550 руб.; 

- (страховые взносы – по действующей ставке). 

- Списаны услуги вспомогательного производства на сумму 1200руб 

Оборудование введено в эксплуатацию. 
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Задание 2. Отразить ситуацию в учете. 

Поставить на учет оборудование, требующее монтажа. 

Акцептован и оплачен счет поставщика на сумму 120000 руб., в т.ч. НДС. 

Акцептован и оплачен счет транспортной организации за доставку на сумму 

24000 руб., в т.ч. НДС. 

Акцептован и оплачен счет сторонней организации за монтаж 12000 руб., в  т.ч.  

НДС. Оборудование введено в эксплуатацию. 

 

Задание 3. Отразить ситуацию в учете. 

ООО «Электрон» для структурного подразделения приобрело оборудование, 

требующее монтажа, на сумму 240000 руб., в т.ч. НДС. 

Счет поставщика оплачен с расчетного счета. 

За погрузку и разгрузку оборудования была начислена заработная плата в 

сумме 15000 руб. (страховые взносы – по действующей ставке). 

  

Общая сумма расходов по монтажу оборудования, произведенного силами 

организации, составила 25000руб. 

 Оборудование введено в эксплуатацию.  . 

 

Контрольные вопросы: 

1. Какие средства относятся к основным? 

2. Из чего складывается первоначальная стоимость основных средств? 

3. В каких случаях может изменяться их первоначальная стоимость? 

 

Практическое занятие № 4.  Учет начисления амортизации основных 
средств 

   

Цель занятия: 

Усвоение порядка начисления амортизации основных средств и отражения на 

счетах операций по учету амортизации 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Задание 1. 

Составить расчет амортизационных отчислений на полное восстановление 

основных средств за январь месяц 200_г. (тыс. руб.). 
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№ 
п/п 

Группы и 
виды 
основных 
средств 

Балансовая 
стоимость 
объектов 
тыс. руб. 

Норма 
амортизации, 
% 

Сумма 
амортизации 
за месяц, 
тыс. руб. 

Дебетуемые 
счета 

      

      

 

Исходные данные. 

Ведомость остатков основных средств на 1 января 20_г.: 

№ 
п/п 

Наименование объектов 

Первоначальная 
(восстановительная) 
стоимость, 
тыс. руб. 

Базовая 
норма 
амортизации, 
% 

А.  Цехи основного производства 

1. Здания каменные 161550 1,2 

2. Машины и оборудование: 
а) станки токарные 
б) станок металлорежущий с ЧПУ 
в) прессы механические 
г) компрессоры поршневые 

 
224850 
183630 
26000 
75900 

 
5,0 
6,7 
7,7 
5,4 

Итого  510530 Х 

3. Транспортные средства: 
а) электропогрузчик 
б) тележка самоходная  

 
28800 
16800 

 
5,5 
15,0 

Итого  45600 Х 

Б.  Цехи вспомогательного производства 

4. Производственный инвентарь: 
а) баки для сушки 
б) специальные верстаки 

 
30000 
66000 

 
9,2 
8,0 

Итого  96000 Х 

В.  Общезаводские службы 

5. Вычислительная техника: 
а) компьютеры 
б) ксероксы 

 
84000 
18200 

 
10,0 
12,4 

Итого  102200 Х 

Всего  915730 Х 

 

Задание 2.  

Составить расчет амортизационных отчислений на полное восстановление 

основных средств за февраль, исходя из суммы амортизации, начисленной в январе 

200_г., и данных о движении основных средств за январь 200_г. По следующей 

форме: 

№ 
п/п 

Группы и 
виды 

основных 
средств 

Сумма 
амортизации 

за январь 

Сумма амортизации Сумма 
амортизации 
за февраль 

 
Дебетуемые 

счета 
На 

поступившие 
объекты 

На 
выбывшие 

объекты 

1 2 3 4 5 6 7 
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Исходные данные: 

Остатки основных средств на 1 января из задания 1 и сведения о движении 

основных средств за январь 20__г. (тыс. руб.): 

№ 
п/п 

Виды основных средств Поступило 
за месяц 

Выбыло 
за месяц 

А.  Цехи основного производства 

1. Оборудование: 
а) станки токарные 
б) пресс механический 

 
24000 

 
 
6000 

Б.  Цехи вспомогательного производства 

2. Производственный инвентарь: 
а) специальные верстаки 

  
9600 

В.  Общезаводские службы 

3. Вычислительная техника: 
а) компьютер 

 
5400 

 

Всего  29400 15600 

 

Задание 3.  

Записать суммы начисленной амортизации в журнале регистрации 

хозяйственных операций и на бухгалтерских счетах учебной формы за февраль 200_г. 

Исходные данные: 

Результаты расчета в задании 2. 

№ 
п/п 

Документ и содержание операции 
Сумма, 
тыс. руб. 

 Ведомость начисления износа 
Начислен износ основных средств: 

 

1. Цехов основного производства ? 

2. Вспомогательных производств ? 

3. Общезаводских служб ? 

Всего  ? 

 

Контрольные вопросы: 

1. Что такое амортизация? 

2. На каком счете ведут учет амортизации основных средств? 

3. Что называют остаточной стоимостью основных средств? 

  

 Практическое занятие № 5: Отражение на счетах бухгалтерского учета 
операций по восстановлению основных средств 

 

Цель занятия: 

Усвоение порядка отражения на счетах бухгалтерского учета ремонта основных 

средств 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 
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Литература: [1]; [3];   

Задание 1.  

На основе данных для выполнения задания отразить на счетах  операции по 

учету затрат на ремонт основных средств, осуществляемый в конце года и 

выполняемый хозяйственным способом.  

Исходные данные: 

№ Содержание операции Сумма, руб. 

1 2 3 

1. Расчет бухгалтерии 
Резервируются средства на покрытие затрат по ремонту основных 
средств общепроизводственного назначения 

 
 
30000 

2. Ведомость распределения расхода материала по оптовым ценам 
Израсходовано в ремонтном цехе материалов на капитальный ремонт: 
оборудования 
здания цеха основного производства 

 
 
7700 
4500 

3. Расчет ТЗР по материалам 
Списываются транспортно-заготовительные расходы в размере 10% 
стоимости материалов по оптовым ценам (суммы определить) 

 

4. Ведомость распределения заработной платы 
Начислена заработная плата: 
за ремонт оборудования 
за ремонт здания цеха 

 
 
5800 
3950 

5. Расчет единого социального налога 
Начислен единый социальный налог с заработной платы (суммы 
определить) 

 

6. Акт приемки-сдачи отремонтированных объектов 
Приняты работы по законченному капитальному ремонту оборудования 
и здания цеха. Списываются фактические затраты по ремонту за счет 
созданного резерва (сумму определить) 

 

7. Справка бухгалтерии 
Сторнируется излишек зарезервированных сумм на ремонт (сумму 
определить) 

 

 

Задание 2.  

Укажите документы, которые необходимо составить или получить от 

подрядчика до начала ремонтных работ и после их проведения. Отразите операции 

по учету затрат на восстановление  (ремонт) мотальной машины в соответствии с 

выбранной организацией учетной политикой. 

ООО «Эдельвейс» проведен аварийный ремонт мотальной машины подрядным 

способом с заменой основных агрегатов на сумму 248600 руб., НДС – 44748 руб. 

Учетной политикой ООО «Эдельвейс» предусмотрено предварительное ежемесячное 

резервирование затрат на капитальный ремонт в соответствии с планом-графиком 

предупредительного ремонта. 

Задание 3.   
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Сделайте бухгалтерские записи по созданию резерва и его использованию. 

Рассчитайте сумму затрат сверх сметы, подлежащую ежемесячному списанию на 

текущие расходы, отразите ее на счетах бухгалтерского учета. 

В приказе об учетной политике ОАО «Балтийская звезда» закреплен вариант 

учета затрат на ремонт путем создания резерва для проведения текущего и 

капитального ремонта основных средств. Ремонт проводится хозяйственным 

способом специализированным ремонтным подразделением.  На 2005 г. сумма 

резерва составила 840000 руб. За май 2005 г. работы по ремонту крыши выполнены 

на сумму 287540 руб., при этом в пределах сметы – 250000 руб. 

Контрольные вопросы: 

1. Какой бухгалтерской проводкой отражается создание резерва для ремонта 

основных средств? 

2. Изменяется ли первоначальная стоимость основных средств при их 

ремонте? 

3. Что является единицей бухгалтерского учета основных средств? 

4. Что такое модернизация основных средств? 

5. Что такое реконструкция основных средств?  

 

Практическое занятие № 6 Определение финансового результата от 
выбытия основных средств 

 

Цель занятия: 

Получить практические навыки по определению финансового результата от 

выбытия основных средств и отражению его на счетах учета 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1.  

Осуществить бухгалтерские проводки и определить финансовый результат от 

реализации оборудования. 

ООО «Надежда» реализовало оборудование, первоначальная стоимость 

которого 75000 рублей. Сумма начисленной    амортизации составила 65000 рублей.  

Выручка от реализации зачислена на расчетный счет в сумме 108000 рублей, в 

т.ч. НДС.  

Задание 2.  
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Определить финансовый результат от ликвидации. 

Ликвидировано оборудование стоимостью 42000 рублей. Сумма начисленного 

износа составила 40000 рублей.  

При ликвидации оприходованы запасные части на сумму 890 рублей.  

За демонтаж оборудования рабочим н6ачислена заработная плата в размере 

300 рублей (страховые взносы – по действующей ставке).  

Задание 3.  

Определить финансовый результат от передачи оборудования. 

Передано безвозмездно школе-интернату оборудование, первоначальная 

стоимость которого 10000 рублей.  

Сумма износа на момент передачи составила 8500 рублей.  

За доставку оборудования оплачен счет транспортной организации на сумму 

600 рублей, в т.ч. НДС.   

Задание 4.  

Осуществить бухгалтерские проводки и определить финансовый результат от 

ликвидации оборудования. 

ОАО «Сфера» в связи с техническим перевооружением списало с баланса 

токарный станок, который, согласно заключению постоянно действующей комиссии, 

не пригоден к дальнейшему использованию ввиду морального и физического износа. 

Первоначальная стоимость станка 12100 руб. Сумма начисленного износа 

10000 руб. 

За демонтаж станка начислена заработная плата рабочим в сумме 5500 руб.  

(страховые взносы – по действующей ставке).    

Оплачен счет МП «Чистота» за вывоз отходов в сумме 1200 руб., в т.ч. НДС. 

Оприходованы на склад организации полученные при разборке запасные части 

на сумму 360 руб. 

Контрольные вопросы: 

1. Перечислите причины выбытия основных средств. 

2. Каким документом оформляют списание основных средств вследствие 

морального и физического износа? 

3. На каком счете учитывают выбытие основных средств? 
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Практическое занятие № 7 Отражение на счетах бухгалтерского учета 
арендных операций   

 

Цель занятия: 

Усвоение порядка отражения на счетах бухгалтерского учета арендных 

операций 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1.   

Записать хозяйственные операции за ноябрь 20_ г. В журнале регистрации, 

имея в виду следующие условия сдачи основных средств в аренду. 

Завод «Борец» сдал в текущую (краткосрочную)аренду ОАО «Грифон» 

оборудование сроком на один год. Годовая норма амортизации 8%. 

Договором аренды предусмотрено ежемесячное поступление арендной платы 

в сумме 2575 руб. (без НДС), в том числе сумма износа объекта, подлежащая 

ежемесячному начислению, 1640 руб., арендный процент 935 руб. В договоре аренды 

предусмотрено производить ремонт за счет арендатора. 

 

Хозяйственные операции по учету аренды за ноябрь 200_ г: 

№ 
 п/п 

Документ и содержание операции 
Сумма, 
Руб. 

Дебет Кредит 

 
1. 

У арендатора 
Акт приемки-передачи основных средств № 28 
Передано в краткосрочную аренду оборудование ОАО 
«Грифон»: 
Первоначальная стоимость Сумма накопленной 
амортизации 

246000 
60000 

  

2. Ведомость начисления амортизации основных средств за 
ноябрь 200_г. 
Начислена амортизация по оборудованию, сданному в 
краткосрочную аренду 

   

3. Расчет бухгалтерии 
Начислена сумма причитающихся платежей по 
краткосрочной аренде, в том числе : 
Арендная плата НДС  

   

4. Расчет бухгалтерии 
Отражается финансовый результат за отчетный месяц 

   

5. Выписка из расчетного счета 
Поступила от арендатора арендная плата 

   

 У арендатора 
Договор на текущую аренду и акт приемки-передачи 
основных средств 
Принято в текущую аренду оборудование : 
Первоначальная стоимость объекта 
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Сумма накопленной амортизации на день передачи 

6. Расчет бухгалтерии 
Начислена арендная плата: 
В сумме  амортизации 
Арендный процент + НДС 
НДС на сумму амортизации 

   

7. Счет 121 
Акцептован счет подрядной организации за ремонт 
оборудования: 
Стоимость работ  
НДС 

   

8. Выписка из расчетного счет и платежные поручения № 115, 
116 
Перечислены: 
Арендная плата арендодателю 
За выполненный ремонт подрядчику по счет № 121 

   

 

Контрольные вопросы: 

1. Как отражаются в учете операции по текущей аренде у арендодателя и 

арендатора? 

2. Что такое лизинг? 

3. Как отражаются в учете операции лизинга? 

 

3.3    Учет нематериальных активов 

 

Практическое занятие № 8 Отражение операций по учету 
нематериальных активов 

 

Цель занятия: 

Усвоение порядка учета нематериальных активов и их амортизации 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1.  

Приведите записи, которые необходимо сделать в бухгалтерском учете при 

формировании первоначальной стоимости нематериального актива. 

НИИ «Оборот» обладает исключительным правом на компьютерную 

программу, созданную в течение двух месяцев работниками отдела информатизации 

в рамках исполнения трудовых обязанностей. Право зарегистрировано в патентном 

ведомстве. Затраты на разработку программного продукта составили: оплата труда 

программистов – 70000 руб., отчисления на социальные нужды   – 19320 руб., 
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амортизационные отчисления по компьютерной технике, задействованной при 

разработке – 14300 руб., расходы по регистрации программы в Роспатенте – 1800 руб. 

Задание 2.  

Рассчитайте сумму вклада участника, сделайте бухгалтерские записи по его 

внесению в уставный капитал, рассчитайте годовую норму амортизационных 

отчислений и отразите суммы ежемесячной амортизации на счетах бухгалтерского 

учета. 

В соответствии с учредительным договором на создание ООО «Янтарный 

берег» вкладом одного из участников является оплата расходов, связанных с 

регистрацией общества в качестве юридического лица. Организационные расходы 

сложились из оплаты юридических услуг по составлению учредительных документов 

– 3540 руб., в том числе – 540 руб.; государственной пошлины за регистрацию в 

ЕГРЮЛ – 2000 руб.; государственной пошлины за регистрацию в органах статистики 

и присвоение кодов – 800 руб.; работ по изготовлению печати – 1260 руб.; платы за 

открытие расчетного счета – 2400 руб. 

Задание 3.   

Организация «О» заключила с Агентством по разработке программного 

обеспечения договор на создание электронного документооборота. Стоимость работ 

по договору составила 76700 руб., в том числе НДС – 11700 руб. Срок службы системы 

в договоре не указан, он был определен равным 4 годам самостоятельно, приказом 

руководителя организации «О». В договоре также не оговорена передача заказчику 

исключительного права на использование созданной системы документооборота. 

Роспатентом право использования программы не зарегистрировано ни за 

разработчиком, ни за заказчиком. 

Может ли организация «О» признать систему электронного документооборота 

нематериальным активом? Как определить срок полезного использования для целей 

бухгалтерского учета? Сделайте бухгалтерские записи по принятию программного 

продукта к учету. 

1. По какой стоимости принимаются к бухгалтерскому учету нематериальные 

активы? 

2.Что считается единицей нематериальных активов? 

3.Какие нематериальные активы не подлежат амортизации?  

 

 

https://mrmager.narod.ru/bkgetcx/content/bkg_9_9.htm#8
https://mrmager.narod.ru/bkgetcx/content/bkg_9_9.htm#8
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Практическое занятие №9. Начисление амортизации нематериальных 
активов.   

 

Цель занятия:   

Усвоение порядка начисления амортизации основных средств и отражения на 

счетах операций по учету амортизации 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1. 

На основании исходных данных определите сумму начисленной амортизации 

по НМА за 1 квартал 20__г. 

Исходные данные: 

НМА ООО «Вектор» 

Объект НМА Первоначальная 

стоимость, руб. 

Дата ввода в 

эксплуатацию 

Годовая 

норма 

амортизации, 

% 

Сумма 

амортизации за 

1 квартал 20__г., 

руб. 

Исключительное право 

на промышленный 

образец 

 

600000 

 

13.01.20__г. 

 

10 

 

Исключительное право 

на товарный знак 

400000 12.02.20__г. 5  

Исключительное право 

на программу для ЭВМ 

200000 01.03.20__г. 5  

 

Контрольные вопросы: 

1. Какие объекты относятся к нематериальным активам? 

2. Как определяется деловая репутация как объект нематериальных активов? 

3. Что включается в состав расходов на приобретение нематериальных 

активов? 

4. По какой стоимости нематериальные активы принимаются к учету? 

5. На каком счете отражаются затраты по приобретению нематериальных 

активов? 

6. Какими способами начисляется амортизация по нематериальным активам?  

 

 3.4.  Учет материально-производственных запасов 
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Практическое занятие № 10. Определение фактической себестоимости 

приобретения материалов  
Цель занятия: 

Усвоение учета поступления материалов от поставщиков, определение 

себестоимости приобретенных материалов  

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1. 

На основании исходных данных определить себестоимость приобретенных 

материалов, сумму предъявленной претензии поставщику, составить бухгалтерские 

проводки. 

Исходные данные.   

Согласно заключенному договору поступила предварительно оплаченная с 

расчетного счета партия белой эмали в количестве 1000 банок весом 3 кг по цене 94,4 

руб. за одну банку на сумму 944000 руб., в том числе  НДС 144000 руб. 

Доставка осуществлена автотранспортом, за что перевозчику уплачено с 

расчетного счета 2360 руб., в том числе НДС 360 руб. 

Начислена заработная плата грузчикам за выгрузку краски на склад в сумме 250 

руб. (ЕСН по действующей ставке). 

При выгрузке на склад установлена недостача краски в количестве 25 банок. На 

сумму недостачи, сложившейся из стоимости недостающей части краски по покупным 

ценам и части подлежащих к возмещению транспортных услуг и разгрузочных работ, 

предъявлена претензия поставщику. 

Задание 2.   

На основании исходных данных определить себестоимость приобретенных 

материалов,  составить бухгалтерские проводки. 

Исходные данные.   

Учетной политикой ОАО «Риф» на текущий учетный год, предусмотрен 

бухгалтерский учет заготовления материалов с использованием счетов 15 

«Заготовление и приобретение материальных ценностей» и 16 «Отклонение в 

стоимости материальных ценностей». 

Акцептован и оплачен счет поставщика за материалы на сумму 350000 руб., в 

том числе НДС. Акцептован и оплачен счет транспортной организации за доставку 

материалов на сумму 15000 руб., в том числе НДС. 
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За разгрузочные работы начислена заработная плата грузчикам в сумме 600 

руб. (страховые взносы- по действующей ставке). 

Оприходовано на склад материалов по учетной цене на сумму 290000 руб. 

Контрольные вопросы: 

1. Назовите виды первичной учетной документации по учету движения 

материалов. 

2. Что понимают под фактической себестоимостью материалов? 

3. По каким ценам ведется текущий учет движения материалов? 

4. На каком счете учитывают отклонения от учетных цен? 

 

Практическое занятие № 11Определение фактической себестоимости 

приобретения материалов 

 

Цель занятия: Усвоение учета поступления материалов от поставщиков, 

определение себестоимости приобретенных материалов  

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];  

Задание 1.   

На основании исходных данных определить фактическую себестоимость 

приобретенных материалов, составить бухгалтерские проводки. 

Исходные данные: 

Учетной политикой, принятой ОАО «Прибой» на текущий год, предусмотрен 

бухгалтерский учет заготовления материалов с использованием счетов 15 

«Заготовление и приобретение материальных ценностей» и 16 «Отклонение в 

стоимости материальных ценностей». 

Для изготовления специального заказа заключен договор на поставку 

лесоматериалов ценных пород. 

На поступившие материалы акцептован счет поставщика на сумму 35400 руб., 

в том числе НДС. 

Акцептован счет автотранспортного предприятия за перевозку лесоматериалов 

с железнодорожной станции на склад на сумму 7080 руб., в том числе НДС. 

Начислена заработная плата за погрузочно-разгрузочные работы 3800 руб. 

(страховые взносы - по действующей ставке). 
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Счета поставщика и автотранспортного предприятия оплачены с расчетного 

счета.  Лесоматериал в полном объеме отпущен в производство. 

Задание 2. 

1. Записать в журнале операций и на счетах бухгалтерского учета 

хозяйственные операции за январь месяц. 

2. Исчислить стоимость отпущенных в производство материалов и остаток на 

1 февраля по методу ФИФО. 

Исходные данные: 

Остаток материалов на 1 января: 50 кг х 240 руб. = 12000 руб. 

Хозяйственные операции за январь 

№ п/п Документы и содержание операций 
Сумма, 
руб. 

1 Счет-фактура № 123 ЗАО «Янтарь» (первая партия) 
Акцептован счет поставщика за материалы: 
по покупной стоимости (30 кг х 440 руб.) 
НДС 

 
 
13200 
? 

2 Счет-фактура № 169 ЗАО «Янтарь» (вторая партия) 
Акцептован счет поставщика за материалы: 
по покупной стоимости (55 кг х 500 руб.) 
НДС 

 
 
30250 
? 

3 Счет-фактура № 75 ЗАО «Обь» (третья партия) 
Акцептован счет поставщика за материалы: 
по покупной стоимости (80кг х 400 руб.) 
НДС 

 
 
32000 
? 

4 Выписка с расчетного счета в банке 
Перечислено поставщикам за материалы по счетам № 123, 169, 75 

 
? 

5 Расчет бухгалтерии 
Предъявлен к возмещению НДС по оплаченным счетам поставщиков 

 
? 

6 Лимитно-заборные карты 
Отпущены материалы на производство продукции 180 кг 

 
? 

    

Контрольные вопросы: 

1. На каком счете учитываются материальные ценности? 

2. Перечислите основные направления расходования материалов с указанием 

счетов. 

3. В каком случае поступление материалов на склад оформляется актом о 

приемке материалов? 

 

 

Практическое занятие № 12.   Расчет и списание транспортно-
заготовительных расходов  

Цель занятия: 
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Усвоение порядка расчета распределения сумм транспортно-заготовительных 

расходов на израсходованные материалы и определение фактической себестоимости 

израсходованных материалов. 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание1. 

Записать хозяйственные операции в журнале регистрации операций и на счетах 

бухгалтерского учета, открытых по приведенным ниже данным. 

Учет заготовления и потребления материалов на предприятии ведется на счете 

15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей», а отклонение в 

стоимости приобретаемых материалов – на счете 16 «Отклонение в стоимости 

материальных ценностей». 

Баланс ОАО «Янтарь» на 1 марта 200_г. 

Актив                                                                      Пассив 

Наименование статьи Сумма, руб. Наименование статьи Сумма, руб. 

Основные средства 
Материалы 
Отклонения в стоимости 
материальных ценностей 
Расчетный счет 

701900 
50000 
1000 
 
107800 

Уставный капитал 
Прибыль 
Расчеты с бюджетом по НДС 

854200 
5500 
1000 

Баланс  860700 Баланс 860700 

Хозяйственные операции за март 200_ г: 

№ 
опера
ции 

Документ и содержание операции 
Сумма, 
руб. 

Дебет 
Креди
т 

1. Счет-фактура № 14 ОАО «Комплект» 
Акцептован счет за материалы: 
покупная стоимость 
НДС 

 
 
18000 
? 

  

2. Счет-фактура № 132 ОАО «Орион» 

Акцептован счет за материалы: 
покупная стоимость 
НДС 

 
 
14000 
? 

  

3. Счет-фактура № 121 ОАО «Автосервис» 
Акцептован счет за доставку материалов со станции железной 
дороги на склад: 
стоимость перевозки 
НДС 

 
 
 
3600 
? 

  

4. Приходные ордера № 10-11 
Оприходованы поступившие материалы в оценке по учетным 
ценам 

 
32000 

  

5. Выписка из расчетного счета в банке 
Перечислено с расчетного счета по счетам поставщиков: ОАО 
«Комплект», ОАО «Орион», ОАО «Автосервис» 

 
 
? 

  

6. Расчет бухгалтерии 
Предъявлен к возмещению из бюджета НДС по оплаченным 
счетам поставщиков 

 
 
? 
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7. Ведомость начисления заработной платы 
Начислена оплата труда за погрузку и выгрузку материалов, 
поступивших от поставщиков 

 
 
750 

  

8. Расчет ЕСН 
Начислен единый социальный налог с заработной платы по 
погрузочно-разгрузочным работам 

 
 
? 

  

9. Справка бухгалтерии 
Списываются отклонения фактической себестоимости 
материалов по учетным ценам за отчетный месяц 

 
 
? 

  

10. Лимитно-заборные карты, требования 
Отпущены со склада в оценке по учетным ценам материалы: 
на производство 
на содержание оборудования основных цехов 
вспомогательному цеху 
общехозяйственным службам 

 
 
9000 
1900 
1300 
1300 

  

11. Расчет бухгалтерии 
Списываются отклонения фактической себестоимости 
израсходованных материалов от стоимости по учетным ценам: 
на производство продукции 
на содержание оборудования основных цехов 
вспомогательному цеху 
общехозяйственным службам 

 
 
 
? 
? 
? 
? 

  

 Итого по журналу: ?   

 

Контрольные вопросы: 

1. На каком счете учитываю отклонения от учетных цен? 

2. Как определить процент отклонений от учетных цен? 

3. В каком случае сальдо счета 16 будет равно нулю? 

 

Практическое занятие №13 Отражение на счетах бухгалтерского учета продажи 
и прочего выбытия материально-производственных запасов  

 

Цель занятия: 

Получить практические навыки по отражению на счетах бухгалтерского учета 

операций по учету производственных запасов 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1.   

Отразите на счетах операции по учету отпуска материальных ценностей. 

Хозяйственные операции за отчетный период 

№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции Сумма
руб. 

Дебет Кредит 

1. Требование –накладная. 
Израсходована тара и прочие материалы на хозяйственные 
операции по сбыту (продаже) продукции 

 
 
3000 

  

2. Накладная на отпуск материалов на строну. 
Отгружены покупателям материалы, выручка от продажи которых не 
может быть признана в учете на момент отгрузки 

 
15000 
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3. Требования-накладные, лимитно-заборные карты. 
Списаны строительные материалы, израсходованные на 
строительство здания цеха при хозяйственном способе выполнения 
работ 

 
12000 

  

4. Справка бухгалтерии. 
Образован резерв под снижение стоимости материальных 
ценностей  

 
25000 
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№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции Сумма
, руб. 

Дебет Кредит 

5. Лимитно-заборные карты. 
Отпущены комплектующие изделия цехам основного производства 

 
23000 

  

6. Требование –накладная. 
Списаны вспомогательные материалы на общехозяйственные 
нужды 

 
   4000 

  

7. Требование –накладная. 
Израсходованы основные материалы на исправление брака в 
производстве 

 
2000 

  

8. Требование –накладная.  
Списаны на производство безвозмездно полученные основные 
материалы (в учете дать две записи) 

 
10000 
10000 

  

9. Требование –накладная. 
Списаны основные материалы на осуществление затрат, связанных 
с освоением производства новых видов продукции 

 
12000 

  

10. Накладные на внутреннее перемещение. 
Полуфабрикаты и комплектующие изделия переданы дочерним 
организациям, выделенным на отдельные балансы 

 
15000 

  

11. Требование –накладная. 
Списывается фактическая себестоимость хозяйственных 
принадлежностей, отпущенных на общепроизводственные нужды 

 
8000 

  

12. Накладная, договор дарения. 
Отражается на счетах безвозмездная передача тарных материалов 
другой организации в порядке дарения 

 
11000 

  

13. Акт на списание. 
Списаны строительные материалы, израсходованные при 
ликвидации последствий стихийных бедствий 

 
20000 

  

14. Ведомость учета результатов, выявленных инвентаризацией, 
приказ руководителя. 
Списывается недостача сырья сверх норм естественной убыли, 
выявленная при инвентаризации при отсутствии конкретных 
виновных 

 
 
7200 

  

15. Требование –накладная. 
Израсходованы вспомогательные материалы на содержание 
законсервированного объекта 

 
1100 

  

16. Ведомость учета результатов, выявленных инвентаризацией, 
приказ руководителя. 
Списывается недостача материалов при отказе арбитража во 
взыскании ее с виновных лиц 

 
 
10000 

  

17. Накладные на внутреннее перемещение. 
Списываются строительные материалы на расходы, связанные с 
содержанием обособленных подразделений, выделенных на 
отдельные балансы 

 
14000 

  

18. Претензии, выставленные поставщикам, справка бухгалтерии. 
Возвращены поставщику с предъявлением претензии дефектные 
основные материалы 

 
7000 

  

19. Требование –накладная. 
Списаны строительные материалы на расходы по капитальному 
ремонту объекта, производимые за счет резервов предстоящих 
расходов 

 
890 

  

20. Накладная, договор дарения. 
Переданы запасные части в порядке дарения другой организации по 
балансовой стоимости 

 
1500 

  

 

Контрольные вопросы: 

1. Какими первичными документами оформляется отпуск материалов со 

склада? 
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2. Дайте характеристику лимитно-заборной карте. 

3. В каких случаях рассчитываются нормы естественной убыли? 

 
3.5. Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости. 

 

Практическое занятие № 14  Расчет фактической производственной 
себестоимости 

 

Цель занятия: 

Получить навыки по расчету затрат на производство продукции и фактической 

производственной себестоимости. 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание № 1. 

По условию задания составить бухгалтерские проводки и зарегистрировать их 

в журнале регистрации хозяйственных операций. 

Предприятие осуществляет выпуск продукции «А». При этом израсходованы 

материалы на сумму 5600-00 руб.Начислена заработная плата: 35000-00 руб. 

рабочим основного производства, 22000-00 руб. управленческому аппарату 

(страховые взносы - по действующей ставке). Начислена амортизация основных 

средств основного производства 12000-00 руб., амортизация оргтехники 1500-00 руб., 

амортизация нематериальных активов управленческого назначения (программных 

продуктов) 9500-00 руб. 

Получены и оплачены счета: за юридические услуги на сумму 1200-00 руб. 

(включая НДС), за работы по переработке материалов 2400-00 руб. (включая НДС). 

В конце производственного цикла готовая продукция поступила на склад.    

Задание № 2.  

Составить ведомость распределения материалов и транспортно-

заготовительных  расходов по цеху № 1 Приборостроительного завода за  сентябрь 

200_ г. по следующей форме: 

Кредит 
Дебет   Группа 1 Группа 2 Группа 3 Группа 4 

Номер 
счета 

Изделие 
По 
учетной 
цене 

ТЗР 
По 
учетной 
цене 

ТЗР 
По 
учетной 
цене 

ТЗР 
По 
учетной 
цене 

ТЗР 

20          

23          

25          
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28          

Итого:          

Исходные данные.   

Расход материалов по цеху № 1 за сентябрь 200_ г. 

Группа 
материалов 

Документ и назначение расхода Сумма, руб. 

1 Лимитно-заборные карты на черные металлы 
Требования на черные металлы для исправления брака 

53000 
   3000 

2 Лимитно-заборные карты на цветные металлы 
Экономия цветных металлов при раскрое против норм 
Требования на цветные металлы из-за перерасхода 
Требования на цветные металлы для исправления брака 

313000 
30000 
3500 
1500 

3 Требования на отпуск прочих материалов: 
на содержание оборудования цеха 
на содержание помещения  транспортного цеха 

 
1000 
4180 

4 Требования на резинотехнические материалы для 
оборудования цеха 

800 

Итого:  349980 

 

Справка. По данным текущего учета средний процент транспортно-

заготовительных расходов в сентябре составил: по группе 1 – 3%, по группе 2 – 3,5%, 

по группе 3 – 4%, по группе 4 – 1,8%. 

Задание № 3.  

Записать данные из ведомости распределения материалов по цеху № 1 за 

сентябрь 200_ г. в журнале регистрации хозяйственных операций. 

Задание 4.   

На основе приведенных данных отразите на счетах бухгалтерского учета 

операции по изготовлению продукции, определите полную фактическую 

производственную себестоимость выпущенной продукции.  

ООО «Волна» выпускает один вид продукции, не имеет незавершенного 

производства. 

Затраты на производство по ООО «Волна» за  месяц составили: 

1. Списаны отпущенные в производство материалы по учетной цене – 141000 

руб. 

2. Списаны отклонения фактической себестоимости приобретения 

материалов от учетных цен – 13 % (сумму определить). 

3. Начислена заработная плата рабочим – 610000 руб. 

4. Произведены отчисления на социальное страхование и обеспечение   (по 

действующей ставке). 

5. Начислена амортизация основных средств – 48500 руб. 



МО-38 02 01- ПМ.01.ПЗ 

КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ДОКУМЕНТИРОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ И ВЕДЕНИЕ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА  АКТИВОВ ОРГАНИЗАЦИИ 

С.45/66 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

6. Акцептованы счета за электроэнергию, потребленную на производственные 

цели – 56000 руб. 

7. Списаны общепроизводственные расходы – 32000 руб. 

8. Списаны общехозяйственные расходы – 8900 руб. 

9. Оприходованы на склад отходы основного производства – 1500 р 

Задание 5. 

Определить себестоимость изделий по переделам и фактическую 

себестоимость единицы продукции. Составить бухгалтерские проводки. 

Организация имеет три передела. Запланировано и фактически изготовлено 

550 изделий. Согласно установленным нормам первому цеху отпущено сырья и 

материалов на 35000 руб., а затраты на обработку сырья составили 12000 руб., 

вторым переделом израсходовано на обработку 10500 руб., третьим – 14700 руб.  

 

Контрольные вопросы: 

1. В чем отличие калькулирования от калькуляции? 

2. Какие бывают виды калькуляции? 

3. Перечислите методы учета затрат на производство. 

4. Дайте определение себестоимости продукции. 

5. Входят ли в себестоимость продукции затраты по обеспечению нормальных 

условий труда и техники безопасности, затраты на воспроизводство основных 

производственных фондов 

 

Практическое занятие № 15 Расчет  и распределение расходов по 
обслуживанию производства и управлению      

 

Цель занятия: 

Закрепить теоретические знания и получить практические навыки по отражению 

на счетах бухгалтерского учета общепроизводственных и общехозяйственных 

расходов и их списанию на себестоимость затрат производства 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];  

Задание 1.  Определить и распределить суммы общепроизводственных и 

общехозяйственных расходов между видами продукции. 
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№ 
п/п 

Содержание операции 
Сумма, 
руб. 

Дебет  Кредит  

1. Со склада отпущены в производство материалы по 
учетным ценам и израсходованы на производство 
продукции 
№ 1 
№ 2 
на содержание и эксплуатацию оборудования 
на общехозяйственные нужды 

 
 
 
46000 
24000 
1500 
1000 

  

2. Согласно расчету в конце месяца списывается доля 
ТЗР, относящаяся к материалам, отпущенным на 
изготовление продукции 
№ 1 
№ 2 
на содержание и эксплуатацию оборудования 
на общехозяйственные нужды 

 
 
 
5600 
3360 
112 
90 

  

3. Согласно расчету в конце месяца списывается сумма 
ОСМ, относящаяся к материалам, отпущенным на 
изготовление продукции 
№ 1 
№ 2 
на содержание и эксплуатацию оборудования 
на общехозяйственные нужды 

 
 
 
1512 
918 
30 
24 

  

4. Начислена заработная плата: 
Производственному персоналу за изготовление 
продукции 
№ 1 
№ 2 
Персоналу цеха за обслуживание оборудования 
Общепроизводственному персоналу 
Административно-управленческому персоналу 

 
 
 
40000 
24000 
2000 
4000 
10000 

  

5. Начислен единый социальный налог на оплату труда: 
Производственного персонала занятого 
изготовлением продукции 
№ 1 
№ 2 
Персонала цеха, занятого  обслуживанием 
оборудования 
Общепроизводственного персонала 
Административно-управленческого персонала 

 
 
 
  
  

  

6. Начислена амортизация: 
Производственного оборудования 
Основных средств общепроизводственного 
назначения 
Основных средств общехозяйственного назначения 

 
4000 
3700 
2300 

  

7. Согласно расчету списаны и распределены 
общепроизводственные расходы для включения в 
себестоимость продукции 
№ 1 
№ 2                                                 

 
 
 
  

  

8. Согласно расчету списаны и распределены 
общехозяйственные расходы   
№ 1 
№ 2                                                 

    

9. Выпущена из производства готовая продукция и 
оприходована на склад : 
№ 1 
№ 2 
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Задание 2.  Определить и распределить суммы общепроизводственных  

расходов между  заказами. 

Хозяйственные операции за апрель 20__г. 

Номер 
операции 

Документ и содержание операции Сумма, 
 руб. 

  

1. Ведомость распределения расхода материалов 
Отпущены со склада материалы по оптовым ценам  
Основные материалы: 
на изготовление заказа № 60 
на изготовление заказа № 61 
на содержание производственного оборудования  
на устройство ограждений и люков 
Вспомогательные материалы  
на содержание производственного оборудования  
на устройство ограждений у станков 
на текущий ремонт транспортных средств 
Транспортно-заготовительные расходы по 
основным материалам - 5%: 
на изготовление заказа № 60 
на изготовление заказа № 61 
на содержание производственного оборудования  
на устройство ограждений и люков 
вспомогательным материалам – 4%: 
на содержание производственного оборудования  
на устройство ограждений у станков 
на текущий ремонт транспортных средств 
 

 
 
 
114000 
285000 
 
6850 
7000 
 
 
2450 
2850 
10160 
 
  

  

2. Ведомость распределения заработной платы 
Начислена заработная плата: 
Основным производственным рабочим: 
за изготовление заказа № 60 
за изготовление заказа № 61 
за исправление брака заказа № 60 
Вспомогательным рабочим: 
за обслуживание оборудования 
за работы по текущему ремонту оборудования 
за текущий ремонт цеха 
за устройство ограждений люков 
Специалистам и служащим цеха: 
аппарату управления цеха 
прочему цеховому персоналу 

 
 
 
85300 
92750 
11340 
 
13975 
 
4770 
5320 
1800 
 
17200 
9600 

  

3. Ведомость распределения заработной платы 
Произведены отчисления на единый социальный налог (в 
установленном размере) с начисленной зарплаты: 
Основным производственным рабочим: 
за изготовление заказа № 60 
за изготовление заказа № 61 
за исправление брака заказа № 60 
Вспомогательным рабочим: 
за обслуживание оборудования 
за работы по текущему ремонту оборудования 
за текущий ремонт цеха 
за устройство ограждений люков 
Специалистам и служащим цеха: 
аппарату управления цеха   прочему цеховому персоналу 
 

 
? 

  

  



МО-38 02 01- ПМ.01.ПЗ 

КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ДОКУМЕНТИРОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ И ВЕДЕНИЕ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА  АКТИВОВ ОРГАНИЗАЦИИ 

С.48/66 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

Номер 
операц
ии 

Документ и содержание операции Сумма, 
 руб. 

  

4. Ведомость распределения заработной платы 
Произведены отчисления в резерв на оплату отпусков рабочих 
8% от начисленной зарплаты: 
Основным производственным рабочим: 
за изготовление заказа № 60 
за изготовление заказа № 61 
за исправление брака заказа № 60 
Вспомогательным рабочим: 
за обслуживание оборудования 
за работы по текущему ремонту оборудования 
за текущий ремонт цеха 
за устройство ограждений люков 
Специалистам и служащим цеха: 
аппарату управления цеха 
       прочему цеховому персоналу 

 
 

  

5. Платежное требование № 1180 
Акцептован счет ОАО «Водоканал» за воду, потребленную на 
эксплуатацию 
оборудования 
на хозяйственные нужды цеха 
НДС 

 
 
 
2650 
3740 
? 

  

6. Расчет амортизации основных средств 
Начислена амортизация: 
производственного оборудования 
прочих основных средств цеха 

 
 
16710 
9980 

  

7. Ведомость распределения услуг по электричеству 
Списывается стоимость потребленной электроэнергии: 
на производственные цели 
на освещение цеха 

 
 
 
3600 
1400 

  

8. Ведомость распределения косвенных расходов  
Списываются после распределения: 
расходы по содержанию и эксплуатации машин и 
оборудования 
прочие расходы цеха 

   

9. Платежное поручение № 245 
Перечислено ОАО «Водоканал» за потребленную воду 

   

 

 

Контрольные вопросы: 

1. Какие затраты на производства считаются общепроизводственными? 

2. Почему общепроизводственные затраты учитывают на двух субсчетах? 

3. Как распределяются общепроизводственные затраты по видам продукции? 

4. Что отражается на счетах 25, 26? 

5. Какие затраты относятся к общепроизводственным? 

6. На какие счета распределяются общепроизводственные и 

общехозяйственные расходы? 
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Практическое занятие № 16 Расчет себестоимости вспомогательных 
производств и их распределение 

 

Цель занятия: 

Научиться калькулировать и распределять услуги вспомогательных 

производств. 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1.  

1. На основании хозяйственных операций составить бухгалтерские проводки и 

распределить затраты парокотельной между потребителями пара. 

2. Открыть синтетический счет 23 «Вспомогательные производства» и 

отразить на нем хозяйственные операции.  

 

Журнал хозяйственных операций 

№  
п/п 

Содержание хозяйственных операций 
Сумма, 
руб. 

Дебет  Кредит  

1. Израсходовано топливо в парокотельной 
станкоинструментального завода на выработку пара 

 
10510 

  

2. Начислена заработная плата рабочим парокотельной 15000   

3. Произведены начисления ЕСН в размере 35,6 % от 
начисленной заработной платы 

   

4. Произведены отчисления в резерв на оплату отпусков рабочих 
парокотельной в размере 5 % от начисленной заработной 
платы 

   

5. Определить фактическую себестоимость 1 т пара, если в 
отчетном месяце выработано 2500 т  
(все расчеты произвести ниже) 

   

6. Списать затраты парокотельной, если известно, что пар 
используется на отопление: 
- цехов основного производства-2000 т 
- здания заводоуправления – 500 т 

   

 

Задание 2. 

1. Составить бухгалтерские проводки по хозяйственным операциям. 

2. Распределить общепроизводственные, общехозяйственные затраты и 

затраты вспомогательного производства между отдельными видами продукции 

пропорционально основной заработной плате производственных рабочих. 

 

Журнал хозяйственных операций 
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№ п/п  Документ  Содержание хозяйственных операций 
Сумма, 
руб. 

Дебет  Кредит  

1. Справка  Образован ремонтный фонд по 
установленным нормам затрат для 
осуществления капитального и текущего 
ремонта основных средств: 
- вспомогательного производства 
- производственного оборудования 
- зданий и сооружений 
производственного назначения 
- зданий и сооружений 
управленческого и хозяйственного 
назначения  

 
 
 
8000 
15500 
13000 
 
10000 

  

2. накладная Списаны материалы, израсходованные 
на содержание оборудования, зданий и 
сооружений: 
- вспомогательного производства 
- производственного оборудования 
- зданий и сооружений 
производственного назначения 
- зданий и сооружений 
управленческого и хозяйственного 
назначения 

 
 
 
22000 
19000 
 
23000 
 
31500 

  

3. Расчетно-
платежная 
ведомость 

Начислена заработная плата работникам 
за текущий месяц и распределена по 
направлениям: 
- работникам производства за выпуск 
телевизоров 
видеомагнитофонов 
- рабочим вспомогательного 
производства 
- рабочим, обслуживающим 
производственное оборудование 
- работникам административно-
управленческого персонала 

 
 
 
         
90000 
60000 
 
50000 
 
25000 
 
40000 

  

4. Расчетно-
платежная 
ведомость 

Произведены начисления ЕСН по 
установленной ставке от начисленной 
заработной платы работников: 
- основного производства 
- вспомогательного производства 
- обслуживающим производственное 
оборудование 
- административно-управленческому 
персоналу 

   

5. Счет-фактура Отражены расходы по электроэнергии, 
использованной: 
- на производство продукции 
- на обслуживание производственного 
оборудования 
- на освещение зданий 
вспомогательного производства 
- на освещение зданий и сооружений 
управленческого и хозяйственного 
назначения 

 
 
8400 
 
7100 
 
3800 
 
 
2600 

  

6. Справка  Распределить и отнести на 
себестоимость телевизоров и 
видеомагнитофонов: 
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- расходы вспомогательного 
производства 
- общепроизводственные расходы 
- общехозяйственные расходы 
 

Распределение расходов на себестоимость  

Выпускаемых видов продукции  

№ 
п/п 

Показатели Всего 
В том числе по видам продукции 

Телевизоры Видеомагнитофоны 

1. Основная заработная плата работников 
производства 

   

2. Удельный вес заработной платы, 
начисленной за выпуск видов продукции 
в общей сумме оплаты труда 
работников 

   

3. Расходы вспомогательного 
производства  
(строка 3 : 100 х строку 2) 

   

4. Общепроизводственные расходы 
(строка 4 : 100 х строку 2) 

   

5. Общехозяйственные расходы  
(строка 5 : 100 х строку 2) 

   

 

Контрольные вопросы: 

1. Что относится к вспомогательным производствам? 

2. На каком счете учитывают затраты вспомогательных производств? 

3. Как распределяют затраты вспомогательных производств по видам 

продукции? 

     

3.6.  Учет  готовой  продукции и ее продажи. 
Практическое занятие №17  Отражение операций по учету готовой 

продукции на счетах бухгалтерского учета 
  

Цель занятия: 

Закрепить теоретические знания и получить практические навыки по отражению 

на счетах бухгалтерского учета операций по  учету готовой продукции 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

Задание 1. 

На основании исходных данных  составить расчет себестоимости готовой 

продукции, распределив  и списав накладные расходы по видам продукции.     

Исходные данные  

Остатки по аналитическим счетам  
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К синтетическому счету 20 «Основное производство» 

 

Вид продукции 
Незавершенное производство, руб. 

На начало месяца На конец месяца 

Фужеры 136000 71000 

Рюмки 234000 154000 

Итого 370000 225000 

            

Расходы, связанные с производством продукции, в зависимости от целевого 

назначения подразделяются на основные и накладные расходы. Основные затраты 

сразу учитываются на счетах производства, а накладные расходы предварительно 

отражаются на счетах накладных расходов. 

 

Хозяйственные операции организации 

№ п/п Документ Содержание операции 
Сумма, 
руб. 

Корреспонденция 
счетов 

Дебет Кредит 

1. Накладная  Отпущены со склада материалы на 
производство: 
   фужеров 
   рюмок  

 
 
46800 
62500 

  

2. Расчетно-
платежная 
ведомость  

Начислена заработная плата: 
а) работникам основного 
производства за производство: 
   фужеров 
   рюмок 
б)административно-
управленческому персоналу 

 
 
 
16000 
23400 
 
12000 

  

3. Расчетно-
платежная 
ведомость 

Произведены отчисления  от 
начисленной заработной платы (по 
установленной ставке): 
а) работникам основного 
производства за производство: 
   фужеров 
    рюмок 
б)административно-
управленческому персоналу 

   

4. Инвентарные 
карточки 

Начислена амортизация основных 
средств: 
а) используемых в производстве 
    фужеров 
     рюмок 
б) здание офиса 

 
 
 
33600 
55400 
17500 

  

5. Расчет  Распределяются и списываются 
накладные расходы на основные 
затраты по выпуску: 
    фужеров 
     рюмок 

   

6. Накладная  Выпущена из основного 
производства и оприходована на 
склад готовая продукция: 
     фужеры 
      рюмки  
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В конце месяца накладные расходы списываются на затраты производства 

пропорционально какому-либо условному признаку. В бухгалтерском учете это не 

находит отражения на счетах. Для распределения накладных расходов составляется 

расчет. 

По условию задачи в качестве показателя, пропорционально которому 

осуществляется распределение накладных расходов, принята основная заработная 

плата производственных рабочих.  

 

Расчет распределения накладных расходов по выпуску готовой продукции 

Виды 
продукции 

Основная заработная плата 
производственных 
рабочих 

Отношение 
накладных расходов к 
сумме заработной 
платы 
производственных 

Сумма накладных 
расходов 
 

Фужеры     

Рюмки     

Итого     

 

Готовая продукция отражается по фактической себестоимости, которая 

определяется по каждому виду продукции на основе данных аналитического учета 

основных затрат и накладных расходов. 

 

Расчет себестоимости продукции 

Вид 
продукции 

Незавершен-
ное 
производство 
на начало 
месяца 

Основ-
ные 
затраты 

Наклад-
ные 
расходы 

Всего 
зат-
рат 

Незавершен- 
ное 
производств
о на конец 
месяца 

Себестосмость 
продукции 

Фужеры   

Рюмки   

Итого   

Задание № 2.  

Определить фактическую производственную себестоимость готовой 

продукции.   

Исходные данные: 

Сальдо по счету 10 «Материалы» по учетным ценам на начало месяца- 96 000 

руб. 

Сальдо по счету 16 «Отклонения в стоимости материальных ценностей» на 

начало месяца – 3 500 руб. 
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Хозяйственные операции организации 

№ 
п/п 

Содержание операции 
Сумма, 
руб. 

Дебет Кредит 

1. Поступили и оприходованы на склад материалы по учетной 
цене 

24000   

2. Отражено отклонение учетной цены от фактической 
себестоимости приобретенных материалов 

1200   

3. Отпущены со склада и израсходованы материалы по учетной 
цене на: 
     а) выпуск продукции 
         ковровых покрытий 
         ковровых дорожек 
     б) содержание и эксплуатацию цехового 
         оборудования 
     в) общехозяйственные нужды 

 
 
 
31000 
45000 
 
12000 
8000 

  

4. Списываются отклонения от твердых учетных цен на 
израсходованные в течение месяца материалы (определить 
сумму отклонений исходя из их среднего процента), в том 
числе на: 
     а) выпуск продукции 
         ковровых покрытий 
         ковровых дорожек 
     б) содержание и эксплуатацию цехового 
         оборудования 
     в) общехозяйственные нужды 

   

5. Начислена заработная плата персоналу за: 
     а) выпуск продукции 
         ковровых покрытий 
         ковровых дорожек 
     б) содержание и эксплуатацию цехового 
         оборудования 
     в) общехозяйственные нужды 

 
 
35000 
43600 
 
12500 
17300 

  

6. Начислен ЕСН (сумму рассчитать по действующей ставке) на 
суммы заработной платы за: 
     а) выпуск продукции 
         ковровых покрытий 
         ковровых дорожек 
     б) содержание и эксплуатацию цехового 
         оборудования 
     в) общехозяйственные нужды 

   

7. Отражена сумма амортизации в соответствии с 
установленными нормами: 
     производственного оборудования 
     основным средствам общецехового назначения 
     основным средствам общехозяйственного назначения 

 
 
16000 
14200 
13700 

  

8. Начислено за потребление энергии: 
     при эксплуатации производственного оборудования 
     на общецеховые нужды 
     на общехозяйственные нужды 

 
7400 
6800 
3200 

  

9. Списываются на конкретные виды продукции расходы по 
содержанию и эксплуатации оборудования за месяц 

   

10. Списываются на конкретные виды продукции 
общепроизводственные расходы за месяц 
     ковровые покрытия 
     ковровые дорожки 

   

11. Списываются на конкретные виды продукции 
общехозяйственные расходы за месяц 
     ковровые покрытия 
     ковровые дорожки 
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№ 
п/п 

Содержание операции Сумма, 
руб. 

Дебет Кредит 

12. Выпущена из производства и оприходована на склад по 
плановой себестоимости продукция: 
     ковровые покрытия 
     ковровые дорожки 

 
 
74000 
85000 

  

13. Отражена в учете фактическая себестоимость готовой 
продукции: 
     ковровые покрытия 
     ковровые дорожки 

   

14. Выявлена сумма отклонений в себестоимости выпущенной 
продукции: 
     ковровые покрытия 
     ковровые дорожки 

   

 

Задание 3.  

Определить фактическую производственную себестоимость готовой 

продукции. 

Пусть в учете предприятия на 1 марта имели место следующие остатки по 

синтетическим счетам (руб.): 

Счет 10 «Материалы»……………………………………………………..90000, 

Счет 16 «Отклонение в стоимости материалов»……………………….3000. 

№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции 
Сумма 
(руб.) 

Дебет Кредит 

1. Отпущены со склада и израсходованы материалы по учетной 
стоимости: 
- по изготовлению продукции А 
- по изготовлению продукции Б 
- на содержание и эксплуатацию оборудования 
- на общецеховые нужды 
- на общехозяйственные расходы 

 
 
20000 
42000 
10000 
6000 
8000 

  

2. Списываются отклонения от твердых учетных цен на 
израсходованные в течение месяца материалы: 
- по изготовлению продукции А 
- по изготовлению продукции Б 
- на содержание и эксплуатацию оборудования 
- на общецеховые нужды 
- на общехозяйственные расходы 

 
 
  

  

3. Начислена заработная плата персоналу фирмы за отчетный 
период: 
- рабочим за изготовление продукции А 
- рабочим за изготовление продукции Б 
- персоналу, обслуживающему оборудование 
- обслуживающему и управленческому персоналу      
общецехового характера 
- обслуживающему и управленческому персоналу фирмы 

 
118000 
120000 
15000 
 
16000 
18000 

  

4. На сумму начисленной заработной платы произведены 
отчисления на социальное страхование: 
 - по изготовлению продукции А 
- по изготовлению продукции Б 
- на содержание и эксплуатацию оборудования 
- на общецеховые нужды 
- на общехозяйственные расходы 

 
 
45430 
46200 
5775 
6160 
6930 
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№ 
п/п 

Содержание хозяйственной операции Сумма 
(руб.) 

Дебет Кредит 

5. Отражена сумма амортизации за отчетный период в соответствии 
с установленными нормами по: 
- производственному оборудованию 
- основным средствам общецехового назначения 
- основным средствам общехозяйственного назначения 

 
 
4500 
3000 
3500 

  

6. Согласно счету-фактуре «Облкомэнерго», принята к учету 
задолженность за потребленную электроэнергию: 
- в связи с работой производственного оборудования 
- на общецеховые нужды 
- на нужды общехозяйственного назначения 

 
 
5000 
4500 
4000 

  

7.  Принята к оплате сумма задолженности арендодателю по 
текущей аренде здания склада за квартал вперед.  
Данная задолженность рассматривается как расходы будущих 
периодов, поскольку к отчетному периоду не относится 

 
10000 

  

8. По окончании отчетного месяца списываются расходы по 
содержанию и эксплуатации оборудования на: 
- изготовление продукции А 
- изготовление продукции Б 

    

9. По окончании отчетного месяца списываются 
общепроизводственные расходы: 
- изготовление продукции А 
- изготовление продукции Б 

 
 
 

  

10. По окончании отчетного периода списываются 
общехозяйственные расходы: 
-изготовление продукции А 
-изготовление продукции Б 

 
 
 
 

  

11. Выпущена из производства и оприходована на склад готовая 
продукция по плановой цеховой себестоимости: 
по продукции А 
по продукции Б 

 
 
220956,3 
248510,7 

  

12. Отражена в учете фактическая цеховая производственная 
себестоимость выпущенной из производства: 
  

 
 
  

  

13. Выявлена сумма отклонений (счет 40 закрывается)      

 

Задание 4.   

На основе данных для выполнения задания: 

1. Отразить на счетах операции процесса производства по двум вариантам: 

а) калькулирования полной производственной себестоимости продукции; 

б) калькулирования неполной (сокращенной) производственной себестоимости 

продукции. 

2. Исчислить полную и неполную (сокращенную) фактическую 

производственную себестоимость готовой продукции и отразить ее выпуск из 

производства без использования счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» и с его 

использованием. 

Данные для выполнения задания: 

Хозяйственные операции процесса производства за отчетный месяц 

№ Содержание операции Сумма, Дебет Кредит 
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 п/п руб. 

1. Со склада отпущены в производство материалы по учетным 
ценам и израсходованы на: 
     производство продукции 
№ 1 
№ 2 
     на содержание и эксплуатацию оборудования 
     на общехозяйственные нужды 

 
 
 
46000 
24000 
1500 
1000 

  

2. Согласно расчету в конце месяца списывается доля ТЗР, 
относящаяся к материалам, отпущенным на: изготовление 
продукции 
№ 1 
№ 2 
     на содержание и эксплуатацию оборудования 
     на общехозяйственные нужды 

 
 
 
5600 
3360 
112 
90 

  

3. Согласно расчету в конце месяца списывается сумма ОСМ, 
относящаяся к материалам, отпущенным на: 
     изготовление продукции 
№ 1 
№ 2 
     на содержание и эксплуатацию оборудования 
     на общехозяйственные нужды 

 
 
 
 
1512 
918 
30 
24 

  

4. Начислена заработная плата: 
     производственному персоналу за изготовление продукции 
№ 1 
№ 2 
     персоналу цеха за обслуживание оборудования 
     общепроизводственному персоналу 
     административно-управленческому персоналу 

 
 
 
40000 
24000 
2000 
4000 
10000 

  

5. Начислен единый социальный налог на оплату труда: 
     производственного персонала, занятого изготовлением 
продукции 
№ 1 
№ 2 
     персонала цеха, занятого  обслуживанием оборудования 
     общепроизводственного персонала 
административно-управленческого персонала 

   

6. Начислена амортизация: 
 
Производственного оборудования 
Основных средств общепроизводственного назначения 
Основных средств общехозяйственного назначения 

 
 
4000 
3700 
 
2300 

  

7. Согласно расчету списаны и распределены расходы по 
эксплуатации и обслуживанию оборудования  
№ 1 
№ 2                                                 

   

8. Согласно расчету списаны и распределены 
общепроизводственные расходы 
№ 1 
№ 2                                                 

   

9. Согласно расчету списаны и распределены 
общехозяйственные расходы  
№ 1 
№ 2                                                 
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№ 
 п/п 

Содержание операции Сумма, 
руб. 

Дебет Кредит 

10. Выпущена из производства готовая продукция и оприходована 
на склад в оценке по плановой себестоимости продукции 
№ 1 
№ 2 

 
 
 
120000 
80000 

  

11. В конце месяца начислена фактическая себестоимость 
выпущенной продукции 

   

11 а Полная 
№ 1 
№ 2 

   

11 б Неполная  
№ 1 
№ 2 

   

12. Списана разница между фактической и плановой 
производственной себестоимостью выпущенной продукции 
№ 1 
№ 2 

   

 

Контрольные вопросы: 

1. Дайте определение полной и сокращенной производственной 

себестоимости? 

2. На каком счете учитываются отклонения фактической себестоимости от 

плановой? 

 

 
Практическое занятие № 18 Определение результата от продажи готовой 

продукции. 
 

Цель занятия: 

Получить практические навыки по определению финансовых результатов от 

продажи продукции (работ, услуг). 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];   

 Задание 1.  

Отразить ситуацию на счетах бухгалтерского учета и определить финансовый 

результат. 

ООО «Белла» произвело и продало в отчетном периоде 1000 наборов 

стеклянных фужеров по цене 120 руб. за один набор  на общую сумму 120000 руб. (в 

том числе НДС – 20000 руб.). ООО «Белла» отражает готовую продукцию по плановой 

себестоимости. Плановая себестоимость одного набора – 70 руб., фактическая 

себестоимость одного набора – 75 руб. 
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Задание 2.  

Отразить ситуацию на счетах бухгалтерского учета и определить финансовый 

результат. 

ООО «Зенит» выполняет ремонтные работы. Нормативная себестоимость 

ремонтных работ – 30000 руб. Фактическая себестоимость ремонтных работ 

составила 32000 руб. Выручка от реализации ремонтных работ составила 48000 руб. 

(в том числе НДС – 8000 руб).   

Задание 3.  

Отразить ситуацию на счетах бухгалтерского учета и определить финансовый 

результат. 

ООО «Эстер» занимается производством мебели и отражает себестоимость 

готовой продукции по учетным ценам (без использования счета 40). На начало 

отчетного периода на складе числятся 5 кресел. В качестве учетной цены 

используется плановая себестоимость, которая составляет 2000 руб./ шт. Плановая 

себестоимость всей готовой продукции на складе – 10000 руб.(2000 руб. х 5 шт.). 

Сумма отклонений на остаток готовой продукции – 1000 руб. (перерасход.). 

В отчетном периоде ООО «Эстер» изготовило 20 кресел. Плановая 

себестоимость выпущенной продукции 40000 руб. (2000 руб. х 20 шт.). Сумма 

отклонений по выпущенной продукции за месяц составила 6000 руб. (перерасход). 

В этом же периоде отгружено покупателям 15 кресел. Плановая себестоимость 

отгруженной продукции – 30000 руб. (2000 руб. х 15 шт.). согласно договору купли-

продажи право собственности на продукцию переходит к покупателю после ее 

оплаты. В отчетном периоде кресла оплачены покупателем не были. 

 Задание 4. 

Отразить ситуацию на счетах бухгалтерского учета и определить финансовый 

результат. 

На склад ЗАО «Венера», занимающегося производством мебели, поступило из 

производства 10 спальных гарнитуров. Фактическая себестоимость гарнитуров 

составила 30000 руб. Гарнитуры были продана за 50400 руб. (в том числе НДС – 8400 

руб.). 

  

Контрольные вопросы: 

1. Как определяется финансовый результат реализации? 

2. Какие существуют методы учета реализации продукции? 
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3. Как ведется учет отгруженной продукции? 

 
Практическое занятие № 19  Определение результата от продажи готовой 

продукции. 
 

Цель занятия: 

Уметь определять расходы по продаже продукции, работ и услуг, производить 

их списание. 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3]; [8];   

Задание 1.  

Предприятие в отчетном месяце реализовало готовой продукции по 

производственной себестоимости на сумму 35000 руб. покупателю № 1 и реализовало 

продукции на сумму 85000 руб. покупателю № 2. Общая сумма расходов на продажу 

составила за месяц 50000 руб. 

Распределить расходы на продажу. Для распределения расходов на продажу 

использовать коэффициент распределения: 

К распр. = сумма расходов на продажу : стоимость реализованной продукции. 

Задание 2. 

Организация реализует продукцию на условиях доставки до покупателя. 

Договорная цена продукции – 13800 руб. (в том числе НДС – 2300 руб.). 

Себестоимость отгруженной продукции – 8000 руб. Продукция оплачена покупателем.  

Для доставки продукции организация воспользовалась услугами транспортной 

компании. Стоимость услуг по доставке, оплаченная транспортной организации, - 

2640 руб. (в том числе НДС – 440 руб.). 

Отразить ситуацию на счетах бухгалтерского учета. 

Задание 3. 

Отразить на счетах бухгалтерского учета операции по отгрузке и продаже 

готовой продукции.  

Остатки по аналитическим счетам к синтетическому счету 43  

«Готовая продукция» по фактической себестоимости 

Виды продукции 
Единица 

измерения 
Цена, 
руб. 

Количество  
Сумма, 
руб. 

Футляры для очков шт. 65-00 1300 84500 

Футляры для часов шт. 74-00 1450 107300 

Итого      191800 
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Хозяйственные операции организации 

№ 
п/п 

Документ  Содержание операции 
Сумма, 
руб. 

Дебет  Кредит  

1. Накладная  Поступила из основного производства и 
оприходована на склад по фактической 
производственной себестоимости готовая 
продукция: 
3200 шт. футляров для очков 
4300 шт. футляров для часов 

   

2. Накладная  Отгружена покупателям продукция по 
фактической себестоимости: 
4100 шт. футляров для очков 

   

3. Счет-фактура  Предъявлен счет покупателям на продажную 
стоимость продукции: 
4100 шт. футляров для очков по цене 108 руб. 
за шт. 

   

4. Счет-фактура Начислен НДС от реализованной покупателям 
продукции 

   

5. Накладная  Списывается фактическая себестоимость 
реализованных 4100 шт. футляров для очков  
по фактической себестоимости 

   

6. Счет-фактура Списаны расходы на упаковку реализованных 
футляров для очков 

 
15500 

  

7. Накладная  Отгружена покупателям продукция по 
фактической себестоимости: 
300 шт. футляров для очков 
5500 шт. футляров для часов 

   

8.  Счет-фактура Предъявлен счет покупателям на продажную 
стоимость продукции: 
300 шт. футляров для очков по цене 108 руб. за 
шт. 
5500 шт. футляров для часов по цене 132 руб. 
за шт. 

   

9. Счет-фактура Начислен НДС от реализованной покупателям 
продукции 

   

10. Накладная  Списывается фактическая себестоимость 
реализованной продукции: 
 300 шт. футляров для очков   
5500 шт. футляров для часов   

   

11. Счет-фактура Отражены расходы на страхование 
отгруженной покупателям продукции 

 
 
38000 

  

12. Справка  Распределяются расходы на продажу 
продукции: 
футляров для очков 
футляров для часов 

   

13. Справка  Отражается финансовый результат от 
реализации продукции: 
футляров для очков 
футляров для часов 

   

 

Контрольные вопросы: 

1. В каких случаях продукция считается реализованной? 

2. На каком счете определяется финансовый результата от реализации? 

3. Для чего предназначен счет 45? 
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Практическое занятие № 20 Составление и обработка авансовых 
отчетов. Заполнение журнала-ордера № 7   

 

Цель занятия:   

Освоение порядка составления авансовых отчетов и обработки авансовых 

отчетов. 

Тема направлена на формирование элементов ПК1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4 

Литература: [1]; [3];  

Задание 1.  

Составить и обработать по приведенным ниже данным авансовые отчеты № 2-

4 по заводу «Прогресс». 

1. К авансовому отчету № 2 от 12 января 200_ г. главного инженера Геращенко 

Е.Р. приложены следующие документы: 

- командировочное удостоверение о командировке в г. Москву, в ОАО 

«Ростро», в котором указано: 

выбытие из С.-Петербурга 7 января 200_ г.; 

прибытие в Москву 8 января 200_ г.; 

выбытие из Москвы 11 января 200_ г.; 

прибытие в С.-Петербург 11 января 200- г. 

- железнодорожный билет С.-Петербург – Москва стоимость 1200 руб., постель 

- 100 руб.; 

- авиабилет Москва – С.-Петербург стоимостью 800 руб.; 

- счета за проживание в гостинице с 8 по 11 января 200_ г. 550 руб. в сутки; 

- представительские расходы документально подтверждены – 1500 руб. 

2. К авансовому отчету № 3 от 19 января 200_ г. товароведа Макаровой О.Д. 

приложены следующие документы: 

- товарный чек магазина № 124 от 17 января 200_ г. за карандаши на сумму 200 

руб. (НДС не выделено); 

- товарный чек магазина № 83 от 18 января 200_ г. за тушь и ручки на сумму 

250 руб. (НДС не выделен); 

- товарный чек магазина № 71 от 19 января 200_ г. за скоросшиватели на сумму 

350 руб. (НДС не выделен). 
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3. К авансовому отчету № 4 от 20 января 200_ г. начальника цеха № 1 Оганова 

Т.А. приложены следующие документы: 

- командировочное удостоверение о командировке в г. Выборг 19 января 200_ 

г. продолжительностью 1 день; 

- автобусные билеты для проезда в г. Выборг и обратно стоимостью 220 руб. 

каждый. Счет-фактуру на приобретенный инструмент – 2400 руб. (НДС в том числе). 

 

Методические указания. 

Сведения о получении денежных сумм под отчет: 

1. По расходному кассовому ордеру № 1 от 5 января 200_ г. выдан  главному 

инженеру Геращенко В.Р. аванс на командировку в г. Москву. Основание приказ по 

заводу № 3-К от 3 января 200_ г. Сумма аванса 4000 руб. 

2. По расходному кассовому ордеру № 6 от 15 января 200_ г. выдан 

товароведу Макаровой О.Д. аванс на операционные и хозяйственные расходы. 

Основание докладная записка от 14 января 200_ г. Сумма аванса1000 руб. 

3. По приходному кассовому ордеру № 8 от 19 января 200_ г.возвращена 

товароведом Макаровой О.Д. неизрасходованная подотчетная сумма 200 руб. 

4. По расходному кассовому ордеру № 8 от 22 января 200_ г. по авансовому 

отчету № 4 Оганову Т.А. возмещены расходы по командировке. 

Нормы суточных – 100 руб. 

Задание 2.  

По данным практического занятия № 47  отразить хозяйственные операции по 

расчетам с подотчетными лицами за январь 20__г. на счетах бухгалтерского учета.  

Задание 3.  

Составить журнал-ордер № 7  по расчетам с подотчетными лицами. 

 

Журнал-ордер № 7 по кредиту счета 71 «Расчеты с подотчетными лицами» 

за январь 200_г.: 

Номер 
строки 

Номер 
докум
ента 

Ф.И.О
. 
подот
четно
го 
лица 

Сальд
о на 
начал
о 
месяц
а 

Выдано под отчет 
Списано с кредита счета 
71 в дебет счетов 

Итого по 
кредиту 
счета 71 Дата 

Корр. 
счет 

Сумма 

Дата 
предста
вления 
отчета 

№ № 

           

           

Итого            
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Контрольные вопросы: 

1. На какие цели могут выдаваться наличные деньги и кто имеет право их 

получать? 

2. Что называется служебной командировкой? 

3. Каким документом оформляется списание подотчетных сумм? 

  



МО-38 02 01- ПМ.01.ПЗ 

КМРК БГАРФ ФГБОУ ВО «КГТУ» 

ДОКУМЕНТИРОВАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ И ВЕДЕНИЕ 
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА  АКТИВОВ ОРГАНИЗАЦИИ 

С.65/66 

 

Документ управляется программными средствами 1С: Колледж 
Проверь актуальность версии по оригиналу, хранящемуся в 1С: Колледж 

Учебно-методическое и информационное обеспечение 
 

Виды  
источников 

Наименование рекомендуемых учебных изданий 

Основные Документирование хозяйственных операций и ведение 
бухгалтерского учета имущества организации [Электронный 
ресурс]  : учебник / Е. Ю. Астахов [и др.] ; ред. У. Ю. Блинов. - 
Москва : КноРус, 2021. - 304 on-line. - (Среднее проф. образование). 

Костюкова, Е. И. Документирование хозяйственных операций и 
ведение бухгалтерского учета имущества организации 
[Электронный ресурс]  : учебник / Е. И. Костюкова, С. А. Тунин, О. 
В. Ельчанинова. - Электрон. дан. - Москва : КноРус, 2020. - 159 on-
line. - (Среднее проф. образование). 

Документирование хозяйственных операций и ведение 
бухгалтерского учета имущества организации [Электронный 
ресурс]: учебное пособие / В. В. Жаринов [и др.]; ред. Н. П. 
Любушин. - Москва: КноРус, 2021. - 345 с. - (Среднее проф. 
образование). 

Кеворкова, Ж. А. Практические основы бухгалтерского учета 
имущества организации [Электронный ресурс]: практикум / Ж. А. 
Кеворкова, С. М. Догучаева. - Москва: КноРус, 2020. - 185 on-line. - 
(Среднее проф. образование). 

Практические основы бухгалтерского учета имущества 
организации [Электронный ресурс]: учебник для сред. проф. 
образования / Ж. А. Кеворкова [и др.]. - Москва: КноРус, 2021. - 127 
on-line 

Жаринов, В. В. Документирование хозяйственных операций и 
ведение бухгалтерского учета имущества организации 
[Электронный ресурс]: учебное пособие / В. В. Жаринов, И. А. 
Варпаева, Л. И. Кельдина; ред. Н. П. Любушин. - Москва: КноРус, 
2021. - 345 on-line. - (Среднее проф. образование). 

Костюкова, Е. И. Документирование хозяйственных операций и 
ведение бухгалтерского учета имущества организации 
[Электронный ресурс]: учебник / Е. И. Костюкова, С. А. Тунин, О. В. 
Ельчанинова. - Москва: КноРус, 2021. - 159 on-line. - (Среднее 
проф. образование) 

Дополнительные Налоговый кодекс Российской Федерации : ч. 1 и 2; текст с 
изменениями и дополнениями на 15 сентября 2015 года. - Москва 
: Эксмо, 2015. (в редакции последующих изменений). 
Федеральный закон «О бухгалтерском учете» (ФЗ-402) от 
06.12.2011г.( в изм. ред. от 31.12.2017г.) 
План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 
деятельности организаций и Инструкция по его применению, утв. 
приказом Минфина России от 31октября 2000г. № 94н  (в ред. 
приказов Минфина России от 07.05.2003 № 38н, от 18.09.2006 № 
115н. от 08.11.2010г. №142н). 
ПБУ) (с изменениями и дополнениями). 
Унифицированные формы первичных документов согласно ФЗ 
№361-ФЗ «О банках и банковской деятельности» от 03.07.16г. и 
Положению Банка РФ № 383-П от 19.06.12г. ( с изм. и доп.) 
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Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 
отчетности в РФ  №34 от 29.07.1998г. ( в ред. от 08.07.16г.) 
Методические пособия и рекомендации для выполнения 
практических занятий и самостоятельных работ 

Электронные 

образовательные 

ресурсы 

ЭБС «Book.ru»,  https://www.book.ru 
ЭБС « ЮРАЙТ»https://www.biblio-online.ru 

ЭБС  «Академия»,  https://www.academia-moscow.ru 
Издательство «Лань», https://e.lanbook.com 
.Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека 
онлайн»,https://www.biblioclub.ru 

Периодические 

издания 

Журнал Главбух. Практический журнал для бухгалтера. 

Журнал  Бюджетные организации: бухгалтерский учет и 

налогообложение 

Аудиторские ведомости 

.wwwHYPERLINK "http://www.audit.ru/".HYPERLINK 

"http://www.audit.ru/"auditHYPERLINK 

"http://www.audit.ru/".HYPERLINK "http://www.audit.ru/"ru 

www. consultantru-Справочная правовая систе-ма «Консультант 

Плюс» 

www. мinfin.ru- Министерство Финансов. 
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